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Olaszország, Amerika és Japán 
a világpolitika nagy kérdőjelei

A bekerített szövetséges csapatok óriási küzdelemben 
próbálják átvágni magukat a német vasgyürün «— A La 

Manche-csatornában német gyorsnaszádok működnek

A v?7d(7 közvéleménye lélekzetvisszafojtva 
kíséri figyelemmel, a nyugaton folyó gigászi 
küzdelmet. Elsősorban az a gyűrű tartja izga­
lomban a kedélyeket, amely egyre szorosabban 
fonódik a. Belgiumban és Északnyugat-Fran- 
ciaországban bezárt szövetséges haderők köré 
» amely ma észak-déli irányban alig too kilo­
méter, kelet-nyugati irányban pedig alig 60, 
iőt helyenként, alig 40 kilométer szélességű- 
Hogy a. félelmetes gyűrű egyre összébb szorul, 
tiárulja a tegnapi, hivatalos angol, hadijelentés 
is, amely beismeri, hogy Belgiumban a nemet 
haderőknek sikerült Antwerpentől délre is át­
kelniük a. Schelde vizén, másrészt pedig sike­
rült a belga haderők hátha férkőzniük Dé­
len viszont a német gépesített osztagok Abbe- 
mlletől és Amienstől törnek északi és észak­
nyugati irányba s ugyancsak a tegnapi, hivata­
los jelentések szerint St. Pol, másrészt Mon- 
treuü sur Mezren át Boulogneig és Caloisig 
nyomultak előre. Ennek a két rendkívül fon­
tos kikötőnek a sorsa ezzel,, úgy látszik, meg 
Is van pecsételve- Az ellenségtől körülzárt fran­
cia és belga csapatok a jelek szerint nem is 
annyira, a. tengerpart védelmére gondolnak 
már, mint inkább az egyre szőkébbre fonódó 
német acélgyűrű mindenáron való áttörésére, 
ezért tesznek kétségbeesett áttörési kísérleteket 
'léikelei irányban, főképp az arras-cambrai-v0- 
lenciennes-i vonalon. Ezek a kísérletek mind­
edéig nem jártak komoly eredménnyel s 
minden valószínűség szerint, csak napok kér­
dése, hogy a német hadvezetőség a nyugati, 
hadszíntérnek ezen a. mintegy 4000 négyzet­
kilométernyi területén egy második Kutnoval 
1ogja az ámuló világot meglepni-

A Párizs felé irányuló német támadás 
mintha vesztett volna erejéből, de azért a 
francia, hatóságok Reimsot továbbra, is ki­
ürítve tartják. Ezen a. szakaszon a német elő­
retörés az Aisne vonaláig hatolt, amelyet azon- 
ban Laon irányában már átléptek. Inkább 
Laontól nyugatra az Oise-vonalon észlelhető 
nagyobb, Párizs felé törő tevékenység. Itt a 
német haderők Compiegne és Cre.il irányában 
Gyakorolnak erős nyomást- E két város vasúti 
állomását a német repülők már a szerdai, nap 
folyamán szétrombolták. Párizsban mindamel- 
lett egyelőre helyreállt a nyugalom, minden 
tekintet. Weygand tábornok felé irányul, aki­
től nem kevesebbet várnak, mint az- t9t4-es 
„marnej csoda“ megismétlését.

Súlyosabbnak látják a helyzetet az angol 
fővárosban. Itt. a parlament az elmúlt 48 óra 
folyamán olyan törvényt léptetett életbe, amely 
az ősrégi angol alkotmány hátit ér beszór Húsával 
s°ha nem látott korlátlan hatalmat biztosít a 
kormánynak az egyénnel és a tulajdonnal 
nemben. Ez az úgynevezett Attlee-törvény 
mindenesetre eddig el sem képzelt rés-ütést

a demokrata szabadság-jogokon.
Diplomáciái, tekintetben a nyugati, szövet­

ségesek részéről a nagy erőfeszítések tovább 
folyna,k- Az angol-olasz kereskedelmi tárgya­
lások csődbe jutás a után Churchill Japánnal

‘ : *.V. *

próbál tárgyalásokba bocsátkozni s a német­
ellenes blokádhoz való szorosabb kapcsolódás 
estére komoly engedményekkel kecsegteti 
Nippon fiait Hogy ez n próbálkozás szerencsé­
sebb lesz, mint. a moszkvai, alig hihető, külö­
nösen ha tekintetbe vesszük az utóbbi napok­
ban ugyancsak élesen kifejezésre, juttatott 
olasz-japán szimpátiát.ünteléseket.

Az Egyesült Államok rokonszenve tovább­
ra is a nyugati hatalmak oldalán áll- Ennek a 
rokonszenvnek lesz minden bizonyára még 
világosabb kifejezője Roosevelt, vasárnapra 
ígért, beszéde De azért Amerikában i.s hallha­
tók olyan hangok, mint. aminő a Lindbergh ez­
redesé volt a legutóbbi napokban, amelyek 
nem átallják leplezetlenül kimondani, hogy 
csak bizonyos amerikai kórok érdeke kívánja 
az Uniónak mindenáron való belekergélését, az 
európai konfliktusba.

Párizs eo
RS

„Az északi vidék különböző pontjain 
több ütközet folyik“

Párizsból, jelentik: Mandel belügyminisz­
ter rend el etet, adott ki. amelynek crtelméDeü 
egész Francia országra kiterjesztik a fánchelyi- 
ségek és játékkaszinók bezárásáról szóló ren­
delkezést.

Párizsból jelentik: A francia harctéri je­
lentés szerint az északi vidék különböző pont­
jain több ütközet, folyik- Az előőrs-osztagok

Amiens külvárosáig értek el. Sedannal erős 
tüzérségi tűzzel előkészített ellenséges támadás 
meghiúsult. Másutt tüzérségi harc volt. A 
bombavetők erős tevékenységet fejtettek ki és 
a vadászrepülőgépek győzelmes harcot vívtak 
négy ellenséges bombavető . repülőgép-csoport­
tal, Legalább nyolc ellenséges repülőgépet le­
lőttek.

Berlin „Különösen erős ellenállást tanusL 
tanak a belgák és franciák

Berlinből jelentik: A nemet távirati iroda 
jelentése szerint a katonai helyzetet a hadmű­
veleti terep újabb csökkenése jellemzi az ellen­
ség számára, amely a német seregek által for­
mált körív és a csatorna közé van bezárva- A 
kör közepén, különösen erős ellenállást tanúsí­
tanak a belgák, de a franciák is. Az ellenség 
ismételten kísérletet tett arra. hogy motoros 
egységekkel dél felé kivágja magát. Angol 
harcikocsik is resztvettek ezekben a kísérletek­
ben. Valószínű, hogy a visszavonuló angol csa­
patok egy részét ismét harcbadobták. hogy így 
biztosítsák a La Manche csatornán való átke­
lést. A bekerített ellenség amellett, hogy jelen­
tős számú, kitűnően fel van szerelve- Az ezre­
dé k között, amelyek összeköttetéseit elvágták, a 
francia hadsereg több előkelő ezrede van. 
Harcikccsiaik igen erősek. Mindez arra mu­
lat, hogy az ellenség még nem bomlott- 
fel és a német csapatoknak még heves harco­
kat kell vívniok. míg megadásra kényszerítik 
őket. Eddig az ellenre? összes arra irányuló 
kísérleteit, hogy kiúlat találjon, meghiúsítot­
ták Ez arra mutat, hogy az angol és francia 
gépesített osztagok alapjában véve gyengéb­

bek úgy haditechnikailag. mint taktikailag a 
németeknél.

A csütörtöki német- részletes harctéri jetan- 
íés szerint- Flandriában, a Sebeidén túl a ha­
talmas ellenállás ellenére a német támadás 
lassan tért foglal- Valenciennesnél a harc tart. 
Délkeleten egy erdőrcszt. ahol a franciák me­
nedéket kerestek, a németek megtiszíto-ttak- 
Cambrainál az ellenséges páncélos erők kitö­
rési kísérletét visszautasították. Az Artoistól 
északnyugatra előnyo-muló csapatok Calais irá­
nyában haladnak. A Sommetól a Maasig az el­
lenség védelembe vonult- Lüttich (Liege) má­
sodik számú, korszerű erődje megadta magát. 
Namurtól délre a belgák még néhány erődöt a 
kezükben tartanak. A német légi haderő táma­
dásai az angol összekötő vonalak ellen, vala­
mint Flandriában és Artoisban eredményesek 
voltak- A csatornában több hajót elsülyesztet- 
tek. összesen mintegy 24 ezer tonna űrtarta­
lommal. Egy német gyorsnaszád Dunquerque 
előtt elsülyesztett egy ellenséges rombolót. Nar- 
viknál is elsüllyesztettek több kisebb egységet 
és egy 30 ez^r tonnás szállítóhajót.

Ai Attlee-törvény legyében:

Felfüggesztették a vasárnapi 
munkaszíinetet Angliában

Londonból jelentik: Az ország teljes moz­
gósítása. a legkülönbözőbb formában nyilatko­
zik meg. Az intézkedések között szerepei a va­
sárnapi munkdszünet eltörlése is, mely a ha­

gyományokhoz ragaszkodó Angliában a legfor­
radalmibb változást hozza-

(Tudósításunk folytatása a 3-ik olduloa)
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MAGYAR LAPOK

MÉG MEGLEHETNE GONDOLNI!
Borzalmas, ősemberi kor. Kiveszőben van 

a viliágból a megbocsátás szelleme, a szeretet 
és alázat- Ezer és ezer ördög szabadult fel. A 
nyugati hadszíntérnek a francia Aisne folyó­
tól a tengerig terjedő szakaszán Artoisban és 
a belgiumi Flandriában bőséges vérrel es vas­
sal világtörténelmet írnak. Élet-halálharc ez. 
versenyfutás a tengerért s a La Manche-csa­
torna kikötőiért: Calaisért, Boulogne sur Mer­
er! Dunikerque-ért.

A jelek szerint igazán jelentős német ha- 
idiisiker van itt kialakulóban, mert páncélos 
hadosztályaik zuhanó bombázók rajaitól kísér­
ve útat törnek maguknak a francia partvidék­
hez s ezzel elvágták a Flandriában lépésről- 
üepésre hátráló erőket a szövetségesek többi 
hadseregeitől. Egyes gyűrűbe zárt csapattestek 
napok óta kétségbeesett kísérletet tesznek a 
veszendőbe ment összeköttetés helyreállítására 
s arra, hogy a visszavonuló főseregnek a 
tenger fele húzódást megkönnyítsék, de mind­
ezidáig sikertelenül. Pedig fogságtól való sza­
badulásuknak csak e két út adódik: áttörés 
a németek acélgátján, vagy a tengerpart sürgős 
elérése, hogy behajózhatók és elszállíthaíók le­
gyenek a német körülzárásból.

'Ám ez utóbbi eshetőség mérlegelésénél is 
számításba kell venni azt a tényt, hogy a nyu­
gati szövetségesek sem rendelkeznek annyi 
száMítóhajóval, melyek milliós hadsereg igen 
rövid időn belüli kimentését lehetővé tennék s 
másfelől nem szabad szem elől téveszteni azt 
sem, hogy- a lengyelországi kút,női (Varsótól 
100 km.-re nyugatra) bekerítéshez hasonló ki­
tűnő hadi tervet eddig teljes pontossággal végre­
hajtó németek üldözik is s állandóan nyugtala­
nítják a körülzárt hátrál ók at 9 különösen a 
légi haderő nem teszi számukra könnyűvé 
szabadulásuk útját a szorító gyűrűből a tenger 
felé.

A nyugati közvélemény most, szorong sa­
ját sorsa miatt s elszomorodva áll olyan ..stra 
tégi a i“ visszavonulás tudomásul vételénél, 
mely a fegyveres erő elég jelentékeny részé­
nek fogságba jutását eredményezni 9. ráadásul 
az eddig biztonságban volt Nagybrit,annia kü­
szöbére hozza a háborút

Nem kell különösebb felkészültség annak 
leszögezésére. hogy a. nyugati drámában 
rendkívüli jelentősége van annak, hogy a har­
madik birodalom katonái birtokba veszik a 
La Manche csatorna kikötőit. Calais! és Bou­
logne sur Mert a világháborúban a császári 
német hadsereg nem tudta elérni ? a németek 
akkor nem tudtak közel jutni legfélelmete­
sebb ellenfelükhöz és versenytársukhoz- A szi­
getországhoz legközelebb eső szárazföldi tá­
maszpontok birtokában most katonai fölényük­
kel, új harci eszközeikkel: zuhanó bombázók­
kal. ejtőernyős csapatokkal, gyors naszádok­
kal s az új támadó fegyverekhez jól igazodó 
új haditaktikával valóban sötét aggodalmakat 
támaszthatnak sorsa felől minden angolban.

Németek a brit szigetek közvetlen közelé­
ben! — ez a minden idők egyik legnagyobb 
csatájának komoly lehetősége• Az angolok első­
idben a francia-orosz-angol ..entente cordialc" 
megkötésének időpontja táján számoltak a né­
metek íiyirányu esetleges tervével. Akkoriban 
is a legfontosabbnak ítélték, hogy a németek 
ne birtokolhassák a kikötőket. Gyorsan moz­
gósítható haderőt szerveztek és tartottak fenn. 
mely háború esetén ura lehessen minden né­
met, támadással -izemben a fontos pontoknak, 
sőt a távolabbi Antwerpennek is- A világhá­
borúban a német bevonulás Angliába elma­
radt. de ma már nem csupán lidérces, szörnyű 
látomás, mint akkoriban, amidőn az ..An 
Angbsham Nome“ — Angol ember otthona c- 
darab volt a színházi műsoron. Főszereplője 
az első fel vonásiban nagyokat nevet a német 
megszállás miatt, aggodalmaskodókon s a vé­
gen el er,: a halál a Nagybriíanniába benyomult 
ellenséges erők megjelenésekor. Nem. a ha­
bom átvitele Anglia területén- most nem pusz­
tán rém látás. Emlékezni kell a führen kijelen­
téire: ,.Az angoloknak nem szabad hinniük, 
hogy a. háborúval különösebb kockázatot nem

vesznek magukra- Anglia ebben a viaskodás- 
ban nem marad szigetország!“ Dánia. Norvé­
gia, Hollandia, Belgium semlegességének né­
met védelem alá vétele s az a körülmény, hogy 
a hadvezetés ezúttal nem Párizs, hanem a 
tengerpart, felé irányította az előretörést, mind 
égy irányba mutatnak: a németek egészen kö­
zel igyekeznek jutni ellentéteik fennállása óta 
eddig legkevésbé sebezhető ellenfelükhöz.

A víaskodág tehát. Flandriában és Artois­
ban nemcsak a körülzárt milliós hadsereg fel­
mentéséért, folyik, hanem elsősorban a tenger­
part birtokáért. A derűlátóknak éppen nem 
mondható szövetséges kormányférfiak gond­
jait ma haderőik alsóbbrendű felkészültségé­
nek aggodalmán kívül világpolitikai nehézsé- 
ségek még növelik: Olaszország és Japán ma­
gatartása s a szovjet várható lépései.

Mindig rosszul kell járnia annak, aki hi­
básan számol az erőviszonyokkal. A lengyel- 
országi hadjárathoz nem egészen három hét 
kellett. Hollandia európai része öt- nap alatt
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kikapcsolódott a háborúból s Belgium 
igen számíthat immár sokkal többre. A felelős 
vezetők szemei elölt ott sorakoznak a kiáltó 
történések. Rászabadították a háborút Európa 
legsűrűbben lakott részére 9 a játszma most 
közel és távol végképpen elveszőnck látszik 
Polgári menekülők százezret, friss keletű ár­
vák és özvegyek sora. vasárnapi munkaszünet, 
eltörlése, tőzsdei hallatlan árfolyamzuhaná­
sok. a bizonytalanságnak növekvő és egyre szé­
lesebb körre terjedő érzése jelzik a pusztulás 
uralmi útját. Ha a háború elindításakor nem 
volt meg az ellenféllel szembeni megértésre 
kész akarat, Mussolini idegeskedve várt. beszé­
dének napján, aki ezideig már néhányszor ja. 
vasolt.a a megbékélést, de most már, hír szerint, 
türelmét kezdi veszteni, újra el kell hangza- 
nia a szónak: Nem a világ feletti uralmat, ha­
nem a világ jólétét, kell keresni. A háború ki- 
terjesztésének meggátlására talán mégsem 
időszerűtlen újra felvetni a gondolatot, hogy 
a végleges katonai döntés s millió emberélet 
feláldozása előtt meg lehetne és meg kellene 
állítani a lejtőn lefelé sodródó világot s visz- 
szaadni mindeneknek a teremtő munka lég­
körét s a békétI j.

Károly király kívánságára
ánaratol a junius 8-iki ünnepségek

Bucurestiből jelenti n rádió: Őfelsége a követ­
kező levelet intézte Tataresen miniszterelnökhöz:

Kedves Miniszterelnököm t Értesültem arról, 
hogy a kormány elhatározta, hogy 10 éves uralko­
dásom évfordulóját meg akarja ünnepelni. Ez az 
elhatározás mélyen megindított és az elvégzett kö­
telesség lelkiismeretével elismerését látom henne a 
haza és népem iránt kifejtett munkámért. Tekin­
tettel azonban azokra az állandó gondokra, ame­
lyek most mindenkit el keli, hopy töltsenek és te-

kintettel arra, hogy az ilyen ünnepségek nagy költ- 
ségekkel járnának, a mai körülmények között min­
denkit, aki engem ünnepelni akar, arra kérem, 
hogy teljes tudását és hazafiasságát állítsa az or­
szág szolgálatába és ezzel ünnepeljen. Ezért kife- 
jezetten arra kérem a kormányt, hogy a tervhe­
vet t ünnepségek megtartásáról mondjon te. Fo­
gadja Kedves Miniszterelnököm nagyrabecsülésem 
kifejezését. Carol

Csal az egycsillagos sárga és piros behívókra 
vonatkozik a biharmegyei hadkiegészítő 
parancsnokság behívás! potrendelete

A rendelet hivatalos szövege :
Oradea-Nagyvárad. Saját. tud. A Biharmegyei 

badkiegészitőparartcsnokság 805. számú rendelke­
zésé értelmében mindazok a tisztek, altisztek és 
legénységi állományba tartozók, akiknek

sárga vagy piros behívóparancsuk van 
egy csillaggal a következő betűkkel és 
számokkal: M 1, M 2, M 3, M 4, AT 2,

H 2, DS 2
kötelesek azonnal, legalább május 25-itr bevonu­

lásra jelentkezni a behívóink által fői tüntetett 
csapattestekhez.

Felhívjuk az érdekeltek figyelmét a nagy­
váradi rendőrkvesztor figyelmeztetése alapján, 
hogy a fenti rendelet

csak az egycsillagos
behivósokra vonatkozik, nem pedig valamennyi 
sárga és piros behívóparancsra, mint ahogy 
egyes váradi lapok tévesen közölték.

1940 junius í-én nyílik meg a

szállodák
íen-Syíva Fekete tengeri fürdőn

58 százalékos vasúti kedvezmény
)8ü szoba. ‘100 ággyal, fürdőszobák, telj as komforttal és luxus ágyneművel felszerelve.

Elsőrendű étterem, román, magyar és nemzetközi konyhával.

Nyitva turnus 1-től szeptember 1-ig.
Fheuma, isias, angolkór, skrofula, női betegségek, csont, tuberkulózis, derékfájás és általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak.
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

20 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal együtt

Lei 7.000.- és lei 8.300.-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra két, személy részére szóló jegyfüzetek alapján.
Jegyfüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása végett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárad, Mr. Regele Carol II. No. 5.
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.
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Román saltóiéleméni 
Olaszország beavatkozásának jelentőségéről

Bucurestiből jelentik: A „Curentul" máius
23- iki szamaban Pamfil Seicaru „Ha Rába be 
avatkozik a háborúba" címmel többek között a 
következőket írja:

Május 24-ike, ugylátszik, elhatározó nap \e*z 
Olaszországra nezve. Egyre valószínűbb hogy a 
tengerzar épp az ellenkező hatást váltja’ki meg­
félemlítés helyett kihívást fog ered menvezni

Igyekeztem megtalálni a tengerzár-Mrervíelés 
nagy tévdésének magyarázatát.

A helyzet az, hogy a szövetségesek nem tu­
lajdonítanak Olaszországnak akkora katonai 
erőt, aminővel valóban rendelkezik. Különösen 
pedig kevésre becsülik az olasz légi haderőt. S 
vájjon, mire támaszkodik ez az alábecslés, mi­
kor Itália volt az első ország, amely ezen a té­
ren ragyogó teljesítményeket mutatott fel? Mond­
hatnánk, az első állam volt, amely mindenek­
előtt- a. légi haderőt alkalmazta támadó fegy­
vernemként. Még élénken emlékezetben élnek 
az olasz harci repülők sikerei Abesszíniában és 
Spanyolországban. S akkor mégis mi az érv el­
lenük?... Állítólag az olasz repülőgépek olyan ti­
pr suak, amelyek gyorsaság és egyéb technikai 
kellékek tekintetében mögötte maradnak más az 
utóbbi három év alatt elért csúcsteljesítmények­
nek.

Bizonyos, hogy ezek az értesülések súlyos 
tévedéseket tartalmaznak — folytatja Seiea-n — 
De tegyük fel, hogy inas államok légi haderejé­
nek teljesítőképessége felülmúlja az olasz gépe­
két. De melyek ezek az államok?

Kétségtelen, hogy elsősorban Németországról 
lehet szó. De Olaszországnak a háborúba való 
beavatkozása Németország mellett magával hoz­
za a két állam harci eszközeinek kölcsönös ki­
egészítését is. Vagy fel lehet-e tételezni, hogy 
Németország nem tud repülőgépeket szállítani 
más államoknak is? Hiszen köztudomású, hogy 
Németország szállít harci repülőgépeket szigorú 
semlegességü országoknak is, mint amilyen pél­
dául Románia. Annál inkább rendelkezésére fog 
állani szövetségesének abban az esetben, ha an­
nak tényleg nem lennének elég nagy sebességű 
repülőgépei.

De: a légi haderő lényeges eleme a pilóta. 
És Olaszországnak 'óriási tömegű, kitünően ki­
képzett pilótája van. És semmi se volna köny- 
nyebb, mint ezt a nagyszerű, edzett, pilótahadse­
reget, amely az abesszinai és spanyolországi har­
cokban szerzett tapasztalatokat, — a legújabb 
tipusu Messerschmidt gépekkel látni sí.

Ez kérdés egyike azoknak, amelyek bizo­
nyítják, hogy a tárgyilagosságot mennyire nélkü­
löző adatokra építenek egyesek Ítéleteket.

De vájjon csakugyan beavatkozik Olaszország 
a háborúba? Lehetséges, hogy Mussolini május
24- ére jelzett beszéde megadja erre a feleletet. Es 
akkor vita tárgyát fogja képezni a délkeleteuró­
pai államok helyzete. Vájjon hagyni fogják-e, 
hogy ezek az államok tovább folytassák semle­
gesség! politikájukat, vagy pedig a gazdasági 
együttműködés biztosítékait fogják követelni tő­
lük? És milyen álláspontra helyezkedik Szov- 
jetornszország? Vajion Oroszország" továbbra is 
a néző szerepét fogja játszani és tartalékban ma­
rad addig, amig egész Európa újjá,rendezése szo­
ba nem kerül?

Most már nyilvánvaló, mekkora felelősséget, 
vettek magukra Anglia és Franciaország impe­
rialistái, mikor annakidején visszautasítottak 
Németország békeajánlatát, és ezzel kirobbantot­
ták a második európai imperialista háborút. 
Szovjotoroszországnak ismét igaza volt, amikor 
védelmére kelt a béke ügyének és óva intette a 
világot az imperialista háborútól, rámutatva an­
nak megsemmisítő erejére és beláthatatlan tér 
jedelmére. Nyilvánvaló a Szovjetnek Németor­
szág felé hajló rokonszenve és az a szándéka 
hogy háttérben marad addig, amig az uj Európa 
berendezésének kérdése szőnyegre nem kerül.

Olaszország bevatkozása esetére azonban fel 
kell tenni a kérdést, hogy Oroszország megma­
rad-e tartózkodó álláspontján? Németországnak 
szoros kapcsolatai vannak Oroszországgal, tehát, 
végső elemzésben, mindaddig, amig ez a szövet­
ségi kapcsolat Moszkva és Berlin között fennáll, 
Oroszország magatartása nem lehet ellentétes a 
német érdekekkel. Ha egyáltalában a logika sza­
bályai érvényesek ebben az általános bizonyta­
lanságban.

De vájjon Olaszország beavatkozik a háború­
ba? A Duce megoldja a talányt. Mindenesetre 
Olaszország várható magatartására nézve irány­
adó lehet az a tény, hogy Museoiir.■ feltétlenül 
bízik Németország teljes győzelmében.

Az olasz egyetemi ifjúság 
a Duce parancsára vár.

Rómából jelentik: Mussolini fogadta Scto 
nagykövetet, a japán baráti küldöttség vezetőjét, 
aki átnyújtotta a Dúcénak a japán miniszterelnök 
kenetéi. A* üzenet dicsőíti Olaszország és Japán

szoros barátságát és kijelenti, hogy Japán sohasem
ogja eifelejfem a megértésnek és baráti támoga- ...................... ............. „„ Malvl, pillc,,v,u.a„

_ - k f , ■* *. b,zonyitekait, amelyeket Olaszor- egyiptomi és tangeri amerikai alattvalókat, hogy

ezekhez a legteljesebb sikert kíván. Az üzenet as­
zal a megállapítással zárul, hogy a két ország 
együttműködése ragyogó fénypont a világszerte 
uralkodó sötétség és zűrzavar közepette.

Amerika hazahívja polgárait a Földközi- 
tenger viharsarkaiból.

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok 
kormánya felhívta az iraki, paleszlicai, tuniszi.

szag a keletázsiai új rend felépítésére irányuló 
törekvéseknek nyújtott, ürömmel állapítja meg az 
üzenet, hogy a két ország együttműködése mind 
szorosabbá válik és ebben az Európa számára oly 
súlyos órában a japán nemzet a legnagyobb rokon- 
szén vet érez Olaszország nemes törekvései iránt és

használják fel az alkalmat, mivel a tengeri közle­
kedés jelenleg még nem szakadt meg és térjenek 
vissza Amerikába. A dzsibutii angolokat az ottani 
angol fókonzul hh ta fel, hogy hagyják e! a vidé­
ket és a legrövidebb időn belül térjenek vissza 
Angliába.

Semleges nyilatkozatok :

Mexico nem engedi veszélyeztelni 
semlegesség! politikáját

Mexiko Cityböl jelentik: A sajtó közli Garde, 
na.s köztársasági elnök nyilatkozatát, amely szerint 
a belpolitikai helyzet általában kielégítő. Az elnök 
visszautasította azokat az állításokat, mintha 
Mexikóban „ötödik hadoszlop“ volna. Ezek az ál­
lítások Mexikó ellenségeinek kitalálásai, akik az 
utóbbi időben ismételten híreket terjesztettek 
kommunista hadoszlopról. Cardenas hozzátette nyi­
latkozatához, hogy a kormány nem fogja megen­
gedni, hogy külföldiek veszélyeztessék Mexikó 
semlegesség! politikáját.

Lisszabonból jelentik: Az O Secolo eimu lap 
szerint a portugál népnek nem szabad hallgatnia 
azokra a baljóslatú hírekre, amelyek tudomására 
jutnak. A lap ezután igy folytatja:

— Bennünket nem fenyeget semmi, ami ki­
kerülhetetlen sors lenne. Portugália változatlanul 
a béke szigete a harcoló Európában.

Egy másik lap szerint a portugál kormány el­
tökélt szándéka, hogy Portugáliát továbbra i* 
fenntartsa békeövezetnek a háborgó Európában.

Három milliárd és háromszázmillió dollár az 
Egyesült Államok nemzetvédelmi költségvetése

Megszavazták a haditengerészet másfélmilliárdos hitelét is
Washingtonból jelentik: (Olasz rádió.) A né- 

met távirati iroda közli, hogy az Egyesült Államok 
szenátusának költségvetési bizottsága jóváhagyta a 
haditengerészet részére folyósítandó 1458 millió 
dolláros hitelt. Ebben az összegben benne vannak 
a rendkívüli hitelek is. A szenátus katonai bizott­
sága kedvezően véleményezte ezenkívül a száraz­
földi haderő és a légi haderő gyarapítására tett el 
nöki indítványt is és jóváhagyta az! a törvénymó. 
dositást, amelynek értelmében Roosevelt elnököt 
felhatalmazták, hogy ha a nemzetvédelem érdeké­
ben szükségesnek látja, megtilthatja repülőgépek,

más hadianyag és ezek gyártásához szüksége* 
nyersanyagok kivitelét.

A szenátus csütörtök délutáni ülésén elfogadta 
a nemzetvédelem három és félmilliárdos költség- 
vetését is.

Roosevelt elnök vasárnap rádióbeszédet 
mond.

Washingtonból, jelentik: Roosevelt elnök va­
sárnap rádióbeszédet mond a bel- és külpoltikai 
helyzetről.

Narviktól Fokvárosig :

A La Manche-csatorna kikötői felé hátrálnak a bel­
giumi és északfranciaországi szövetséges csapatok

Berlinből, jelenti az olasz rádió: A szövetséges 
csapatok kitöréseket kíséreltek meg Valenciennes. 
Cambrai és Arras vidékén. A kísérletek nem jár­
tak sikerrel. Saint Quentintöl nyugatra a La 
Manche-csatorna felé újabb német gyalogos had 
osztályok és tüzérségi egységek vonultak fel. Észa­
kon is folyik az előrehaladás. A nagy bekerítő 
mozdulat keretében Liliétől északra Roubaix felé 
is benyomták a szövetségesek arcvonalát.

Arras és Douat között angol páncélosok kí­
sérelték meg a kitörést. A páncélosok nagyrésze a 
csatatéren maradt. A megmaradt egységek a tenger 
felé vonultak vissza. Arras és a tenger között 
Boulognetó! délre már mindenütt németek ál­
lanak.

Megkezdődött a szövetségesek 
behajózása.

Rómából jelenti a Stefani haditudósítója• A 
La Manche-csatorna belga és észak-francia kikötői­
ben már megkezdődött a visszavonuló csapategysé­
gek behajózása. Német repülőkötelékek állandóan 
bombázzák ezeket a kikötőket és meghiúsítanak 
minden behajózási kísérletet. A német légi haderő 
a szárazföldi gyűrű folytatásaként a tengeren is 
teljessé és hatásossá akarja tenni a belgiumi és 
északfraneiaországi szövetséges csapatok bekéri- 
tését.

Észak-Norvégiában aránylag csend van.
Stockholmból jelenti a Svéd Távirati Iroda 

haditudósítója: A Narvik körüli harctér esemény­
telen. A német csapatok állandóan megerősítése­
ket kapnak. Német légi rajok bombázták az a-ngo-

lók által megszállt Harstadtot. Az angolok újabb 
lámpontok elfoglalására törekszenek.
Nyolc angol tehergözös futott német ab> 

nára a délafrikai partokon.
Lourcnco Marquesből (Portugal- Kelet ajri.ka) 

jelentik: A délafrikai partok előtt eddig nyolc 
Cararhibő! és Singaporeből jövő angol tehereőzös 
ütközött német aknába és elsiilyedt. Csak három 
esetben sikerült a legénységnek meutőcsónakokon 
megmenekülnie. Eddig már két aknaszedő hajó n> 
áldozatán! esett a német aknáknak.

Letartóztatták az angol fasisztapárt 
vezetőjét.

Londonból jelentik: Az angol alsóház 
egyik tagját, Ramsay kapitányt letartóztatták. 
A letartóztatás a védelmi rendelkezések 18-iik 
szakasza alapján történt. Ez a rendelet,, amelyet 
két nappal ezelőtt hoztak, a külföldi befolyás 
vagy felügyelet, alatt á.lló szervezetekre és azok 
vezetőire vonatkozik- A londoni rendőrség ház­
kutatást tartott az angol fasiszta unió székhá­
zában.

Egy későbbi jelentés közli, hogy Oswald 
Mosleyt. az angol fasisztapárt vezetőjét letar­
tóztatták. Rajta kívül letartóztatták a fasiszta- 
párt, másik hét vezetőjét, köztük egy nőt is. 
Letartóztatták Brecket. angol néppárti tit­
kárt. is-

Sir Sammoltoare az uj madridi angol 
nagykövet.

Londonból jelentik: Hír szerint, Sir Sámuel 
Hoare külön megbízatással nagyköveti minő­
ségben Madridba, megy.

I,, I
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Drifiiba József ezredes-megyeMk
rendet teremt a cinci közbirtokosság- legelő 

birtokháboritási ügyében
Mercurea-Ciuc-Csikszereda, május hó.

A tavasz rlérkezésévcl szorongó szívvel gon­
dolt Gyergy őszen tmiklós város, Gycrgvótekerőpa 
tak. Madaras községek közhírt okossági vezetősége 
arra: vájjon megkisér!ik-e ismét, — mint a műit 
évben —— Gycrgvóbékás község lakosai azt az erő­
szakot, mellyel birtok!) a vettek a 450 holdas ..La­
pos“ nevű havasi legelőt Gyergyószentmiklóstói a 
409 holdas „Szálúk“ nevű erdei legelőt Madaras­
tól a legteljesebb birtokháborítás útján. Amint an­
nakidején megírtuk, az érdekelt közbirtokosságok 
számtalan közbenjárására, melyet hatékonyan fá 
mosatott. Drimbn József alezredes-megye főnök Is. 
a földmivelésügvi miniszter Főnoiu vezérfeliigyelót 
küldötte ki a helyszínére, hogy a helyi hatóságok 
kai karöltve csináljon rendet. A székely vagyon­
közösségek igénybevették a Magyar Népközösscg 
segítségét is, melynek megbízásából dr Kováts Ká­
roly képviselő járt el Coinafeanu földmivelésügyi 
miniszternél és tárta fel a hova-tovshh mind job­
ban elmérgesedő helyzetet. A miniszter határozott 
Ígéretet tett, hogy közmegelégedésre rendezni 
fogja az ügyet.

Fánoiu vezérfelügyelő, miniszteri kiküldött 
több napi tárgyalás után megállapította, hogy 
Gyergyóbékás község lakossága a legdurvább bii- 
tokháboritást követte el és Írásban kötelezte az 
erőszakos megszállókat arra, hogy záros határ­
időre vonuljanak ki az elfoglalt területekről. Ez 
azonban — bár Drimha megyefőnök a legerélye­
sebben lépett fel — nem történt meg, — csupán 
késő .ősszel, amikor már téli szállására kellett haj­
tani haza a csordákat. így játszották ki a békásiak 
a hatósági jóakaratu rendelkezéseket is, mert a tu­
lajdonos, jogtisztelő birtokossági tagok nem ve:e- 
medtek erőszakos cselekedetekre megtorlásképpen, 
hanem mindig a törvényes eljárást vették igénybe, 
melynek formalitásai hosszadalmas ülőt kívántak.

Ismét igényekkel lépnek fel a békásiak.
A három közbirtokosság vezetőségének nem 

kellett sokáig kétségben maradni a békásiak felöl. 
A Gyergyóbékás, Gyergy óbékás-szoros mintegy 
nyolcezer lakosa ismét mozgolódni kezdett, mi­
helyt a marhacsordák legeltetéséről lehetett be­
szélni, a kedvezőtlen időjárás után írásban for­
dultak sokan Gvergyószentmiklós város, Gyergvó- 
tekerőpatak és Madaras községek közbirtokosságai­
hoz és hangoztatták, hogy az idénde nemcsak a 
Lapos, Nyircsutak és Szalók havasokra van szük­
ségük, hanem még elkívánják Gyergy ótekerőpa­
taktól a Benedek és Zsedán nevű havast is, ami 
mintegy ezer holdas legelőterületet tesz ki. Kije­
lentették Írásban — állítólag Pnntea Gheorghe bé­
kési birtokos indítványára, — nekik a havasok; a 
szükségük van, azokat adják bérbe a birlokossá- 
gok, mert ha nem, ismét erőszakot fognak alkal­
mazni, nekik nem eiég az agrárreform során adott 
legelőterület és nincs hol legeltetniük jószágaikat.

A közbirtokosságok azonnal válaszoltak te tu­
domásukra hozták a hékásiaknak: nincs bérbeadr.i- 
való legelőjük és egyben beadványt intéztek ezzel 
kapcsolatosan Drimha megyefőnökhöz és a vármc 
evei gazdasági hivatalhoz.

Közös értekezlet Gyergyószentmiklóson.
A megyefőnök, hogy a fennforgó ellentéteket 

kiküszöbölje, békés úton, tárgyalásra hívta meg 
az összes érdekelt feleket, elöljáróságokat és köz- 
birtnkossági vezetőket. Drimha megyeiönök elő­
ször a békásiak at hallgatta meg. Vezetőjük k;je 
lentette, hogy nekik a „Lapos“ havasra szükségük 
van és ha azt a gyergy őszen tmiklós; birtokosság 
nem akarja átengedni, „megelégszenek“ a Gyil- 
kos-to vidékén Cohard, Kupás és Likas havasok 
mellett elterülő 600 holdas legelővel is.

A békási vezetők meghallgatása után Gvörcv 
Fazekas István közbirtokosság! elnök mutatta ki, 
hogy a hékásiaknak nincs újabb területekre szük­
ségük, hisz a Lapos havasból is kaptak 600 holdat 
kisajátítás utján és azután hatalmas területeket 
kaptak Csikjenőfalva, Gyefgy ók ily ér la I v a és Csík- 
karcfalva községek közhírt okossági vagyonából is.

Dr Kováts Károly képviselő. ügyvéd, aki 
Madaras közbirtokosságának képviseletében jelent 
meg az értekezleten, ugyancsak kimutatta, hozy 
semmiféle törvényes alapja nincs a l>ékásiak köve­
teléseinek ée csak arra alkalmas, hogy állandó üt

közési pont legyen a békés, törvénytisztelő szé- 
kelység és az erőszakoskodó békásiak között, ami 
ezekben a súlyos időkben végzetes lehet.

Drimha megyefönök szóiéit fel azután és ki­
jelentette: tanulmányozzak a kérdést és a döntést 
mihamarabb meghozzák. Felhívta a békásiak fi­
gyelmét arra, ha törvénytelen, erőszakos eszközök­
höz folyamodnak, azt a legtörvényestbb eszközölt 
Lel, keltő szigorral fogja megtorolni

A békásiak újra birtokba vették 
a Lapos havast.

Alig pár nap telt cl az. értekezlet után. me 
Íven Drimha megvefőnök olyan erőteljes szigorral 
tiltotta meg a hékásiaknak az ujabh törvénytelen-

úső birtok-ségeket, a napokban megtörtént 
háboriiás.

Gyergyószrn tinik ló- város közhírt okossága ősz- 
szegviijtötte gazdaközönsége egvrészének állatállo­
mányát és a/l négy pásztorra hízva, útnakinditotij 
« Lapos havasra. A pásztorokat nagy meglepetét 
érte: a Lapos havast már megszállva találták. \ 
békásiak fenyegetően és erőszakosan léptek fel 
mire a pásztorok visszavonultak és jelentették s 
foglalást a birtokossás vezetőségének. A verrtő^« 
azonnal közölte az újabb megszállás hírét Drimbn 
megyefőnökkel. A megyefönököt mélyen megdől, 
bentette ez az újabb törvénytelenség és határozni 
Ígéretet tett, hogy haladéktalanul megteszi a 
orvoslnti lépéseket.

Még nem érkeztek hírek Gyergy ót ekerőpatalv 
ról és Madarasról, de minden valószínűség szerint 
az ottani hirt okosságok területeit is hasonló sors 
érte. mint a Lapos havast.

Mielőtt ez, a tengeri kígyóvá nőtt iigj m;a 
jobban elmérgesedne, lépjenek kó/be az il'etékes 
hatóságok és ha kell karhatalmi eszközökkel 1* 
szerezzenek érvényt az igazságnak és jognak

Albert István.

;oc-

A Japán államtanács 
elnökének: beszéde

Japán részt akar venni a világ ujjárendezésében 
Churchill ajánlatott tett a japán kormánynak

Tokióból jelentik: Konoye herceg, volt 
japán miniszterelnök, az államtanács elnöke, 
csütörtökön beszédet mondott. Rámutatott a vi­
lág folyamaiban lévő újjárendezésének fontos­
ságára és kijelentette, hogy pillanatnyilag nincs 
a földön olyan nemzet, mely azt hihetne, hogy 
az egész világon végbemenő változások mellett 
a régi világrend szerint tarthatja fenn életéi. 
Azok a nemzetek, amelyek ezt teszik, szemet 
hunynak az emberiség fejlődésének ténye fölött 
s ki kell üríteniük a pusztulás ke^rű poha­
rát.. Ebből magyarázható a tokiói és nankingi 
kormánynak az a kívánsága is, hogy új ren­
det teremtsenek á Távolkeleten.

Bucurestiböl jelentik: A Cureniul című 
lap sangháji jelentés alapján írja: A nemet 
távirati iroda azt közli, hogy Sanghajt szövet­
séges diplomáciai körök szerint Churchill an­
gol miniszterelnök kifejezte azt az óhajtását, 
hogy az angol-japán barátságot minél erőtel­
jesebben újból élesszék fel. A hír szerint 
Churchill hajlandónak mutatkozik arra. hogy 
engedményeket tegyen a japánoknak a távol­
keleten. ha viszont .Tápár, kész támogatni a Né­
metország elleni angol zárlatot- Az angol mi­
niszterelnök azt óhajtaná, hogy a japánok 
őrizzék ellen a Wlaöivosztokon áthaladó áru­
kat és akadályozzanak meg minden Mand- 
zsukuoból. Kínából és Japánból Németország­
ba irányuló áruküldést és tegyék lehetetlenné 
ezeknek az áruknak területükön való átvitelét 
is s egyáltalában akadályozzák meg a németek 
távolkeleti kereskedelmi tevékenységét- Chur­
chill n ek ezt a javaslatát — írja a német táv­
irati ügynökség levelezője. — Sanghajban 
kétségbeesett cselekedetnek és nagy naivitás­
nak minősítik.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatos Dalion an­
gol hadigazdálkodás’! miniszternek az az alsó­
házi kijelentése, amely szerint, a Wladiwoszfo- 
kon át irányuló és Németország részére szánt

rézszállítások az utóbbi időben jelentékenyen 
csökkentek, csökkenést mutat a többi hadi­
anyagok szállítása is. A helyzet azonban még 
nem kielégítő s az angol kormány jelenleg egy 
megegyezési tervezetet tanulmányoz, melynek 
következményeként ez a szállítás teljesen meg­
szűnne-

Ajándékot hozott a japán küldöttség 
a Szentatyának.

Rómából jelentik: XII. Plus pápa csütörtökön 
fogadta Miron Taylorl, Roosevelt elnök vatikáni 
rendkívüli megbízottját. Utána Sato japán rendkí­
vüli követet, a japán baráti küldöttség vezetőjét 
« a küldöttség öt tagját fogadta. Sato ezüstből ké­
szült madarat nyújtott át a Szentatyának, aki 
azt aranyéremmel viszonozta. A japán küldöttség 
ezután Maglione bíboros államtitkárnál tett láto­
gatást.
A japán miniszterelnök üzenetet küldött 

Mussolininek.
Rómából jelentik: Az olasz királyi akadémia 

csütörtökön rendkívüli ülést tartott és arról táv­
iratot küldeti a Dúcénak. A távirat kifejti, hogy 
az olasz királyi akadémia magáévá teszi az Akadé­
mia alosztályainak egyhangú kifejezésre juttatott 
érzelmeit, melyek a nemzet sorsára döntő esemé­
nyek előestéjén teljes bizalmukat és odaadásukat 
fejezik ki a Duee iránt.

Az olasz sajtó vezető helyen közli azt a távira­
tot, amelyet az autonóm római egyetem 13 ezer 
hallgatója nevében az egyetem rektora küldött 
Mussolininek. Ebben a táviratban az egyetemi hall­
gatók kijelentik, hogy készek lesznek a Földközi­
tenger felszabadításáért és a birodalom független­
ségéért küzdeni. A római egyetemi ifjúság a többi 
olasz egyetem bajtársainak érzelmeit is tolmácsolta 
és kijelentette, hogy harcolni akar az idegenek el­
leni új háborúban. Ezek az idegenek arra töreked­
nek. hogy Olaszországot bezárják a Földközi-ten­
gerbe. mely nemzeti területeit köti össze a biro­
dalmi területekkel.

Junius I.

VILLON-estje
Maróth Annie Junius l.

a Regina Mária 
Színházban-

Világvárosi sikerek után először Nagyváradon

A NAGY TESTAMENTUM
eredeti kísérő zenével

Szereplői: >1 »rőth Annié és Nagy István szinmiV’ész.
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a legnehezebb tüzérség telitalálatai és nehéz 
légibombák ellen is tökéletes biztonságot nyúj­
tanak- A nagyobb erődegységek tulajdonkép­
peni „harc“-része alatt több emelet mélység­
ben vannak a raktárak 5 legmélyebben a le­
génység elhelyezési körletei. Az egyes erődö­
ket földalatti folyosók kötik össze. A legtöbb 
ilyen folyosóban villamos vasutak futnak. Ma­
gától értetődő, hogy az összekötő hírszolgálat 
is tökéletesen ki van építve, részben telefon, 
részben — a kisebb erődök közt is — a rádión 
kívül fénytávbeszélő készülékekkel, távíróval, 
rakétákkal, világító töltények révén, postaga­
lambokkal és jelentőkutyákkal. Az erődrend­
szerrel együtt működő tábori hadsereg részére 
kiépített állások, fészkek számára is be vannak 
építve a vezetékek. B. G.

Berlin, május hó.
A kirakatok Európa-terképein, hírlapok 

vázlatain, a minden új hírre érzékenyen fel­
figyelő emberek fantáziájában, de legvasko- 
sabban a valóság súlyos, kemény mezőin me­
redten áll egymással szemben a két nagy tiltó 
fal: a Maginot-vooal és a „Westwall“, vagy 
ahogyan általában nevezik, a Siegfried-vonal- 
A kettő közül az utóbbi a fiatalabb. Alig pár 
éve építették.

1936-ban kezdték el a hatalmas erődöv 
munkálatait és már két év múlva készen állt a 
mű. amelynek gigantikus méreteiről talán al­
kothat képet magának az ember, de szűkén 
vett, katonai berendezéseiről természetesen ke­
vés szivárgott ki.

Mintegy hatszáz kilométer hosszúságban 
húzódik végig ez a védelmi öv a svájci ti a tár­
tól egy darabig a Rajna mentén, majd kitérve 
a Saar-folyó felé s Saarbrückent érintve, a lu­
xemburgi és belga határral párhuzamosan ha­
ladva Hollandiával szemben az Alsó-Rajnáig- 
Újabban tervbevciték a tengerig való meg­
hosszabbítását is. „Mélysége" átlagban 50 
kilométer. Ebben az óriási sávban mintegy 
22.000 kisebb-)íagyobb erőd „bunker“, van el­
osztva.

Méreteit tatán jobban érzékeljük, ha tud­
juk, hogy

építésénél 6 millió tonna cementet,
többszázezer köbméter fát, j millió
tonna vasat és kétszázezer tonna ne­

mes acélt használtak fel

A munkához szükséges gépeket, szállítóeszkö­
zöket és munkásokat az egész német biroda­
lom területéről felváltva gyülekezhettek az épí­
tés helyén. Majdnem két évig kb- félmillió em­
ber dolgozott az erődítések megalkotásán. A 
hallgat,m-tudásra fényt vet az a tény, hogy 
például a munkára vezényelt műnk a szolga la­
tosok eleinte nem is tudták, miért ássák, szag­
gatják a sziklás, nehéz talajt, szerszámaikkal. 
Az építés ideje alatt az egész nemet ipar és 
közt! eked és ennek a munkának a szol sálaié­
ban állott,

Legkevesebb adat került, nyilvánosságra 
magáról az erődrendszer műszaki berendezésé­
ről s ez magától értetődő is. Általában az az 
elv érvényesül, hogy a be'oncölöpökből. vas 
sín-erdőkből épített, tankéi hárító akadályok 
mögött barcelőőrs állások vannak, kisebb erő­
dökkel. aknamezőkkel., műszaki akadályokkal, 
drótakadályokkal, amely, k hr1 keni - e 1 e kt ro- 
mos árammal vannak telítve; ezek mögött so­
rakoznak a nagyobb, központi „magerődök . 
Ha az ellenséges támadás lendülete keresztül 
is tudna törni az el-ő akadályokon, akkor a 
rejtett tűzi egy ve rf és zk e kk e 1, csapdákkal tele­

tűzdelt védelmi öv kuszáit, kiismerhetetlen, 
meglepetéseket ontó mezőiben föltétlenül el­
pusztul.

Az egyes erődök berendezésénél szabadon 
i érvényesül a haditechnika minden fogása, kí­

sérletek. megbízható eredményei és a tervező 
zseniális fortélyai.

Az erődök failvastagsága felmegy sokhe­
lyütt állítólag 5 méterig is. Elképzelhető, hogy

A légi szerepe a
Hogyan kapnak a német csapatok utánpótlást ?

Dánia, Norvégia és Hollandia elfoglalásá­
nál a légi haderőnek döntőszerep jutott. A re­
pülőrajok biztosították a csapatok előnyomu­
lását, valamint a haditengerészet ténykedéseit, 
ugyanakkor meg új légitámaszpontokat fog­
laltak el az Északi-tenger partja mentén, szem­
ben Angliával-

Dánia elfoglalása, mint ismeretes, békés 
körülmények között és minden ellenállás nél­
kül történt. A német légihaderő elfoglalta a 
dán repülőtereket, megszervezte azok bizton­
ságát lége-lháritó osztagok elhelyezése révén, 
miáltal ugyanakkor a német határok biztosí­
tását is magára vállalta. így már az első napon 
a német légihaderő hatalmas egységei indultak 
útnak Norvégia felé. hol aztán a legfontosabb 
hadászati támaszpontokat foglalták el. Felde­
rítő repülőgépek nagy felderítő repüléseket vé­
geztek az egész Északi-tengeren fei egész az 
északon tevékenykedő tengeri erőkig, mialatt a 
szárazföldön Norvégia elfoglalásáért küzdöttek 
a szárazföldi csapatok. A repülök állandóan je­
lentették az ellenséges gépek közeledtét, — 
harci egységeket kíván ezek leverésére.

így a német legfőbb parancsnokság sze­
rint április 18-ig. a német repülők: 2 cirkálót, 
1 rombolót és 3 tengeralattjárót sülyesztettek 
el. míg telitalálatokkal megsebesítettek: 4 csa­
tahajót, 2 harcicirkálót.. 4 cirkálót, i rombolót. 
1 repül őgépan yah a jó t. 3 csapatszállító hajót- és 
egy norvég torpedóhajót. Ezenkívül lelőttek: 
26 angol repülőgépet- Mindezen veszteséggel 
szemben a német légi haderő csak 10 repülőgé­
pet- vesztett. Midőn április 19-ig az angol csa­
patok ki akartak szállni Harstadtban, a con­
voy-1 német repülők támadták meg. A nehéz 
repülőbombák oly erősen megrongálták a ki­
kötőt, hogy a rakodópart falai beomlottak és a 
szállítóhajók nyomban beszüntették a repülők 
elleni tüzelést.

Ezek az eredmények azt bizonyítják, mily 
fontosságai bír a. norvég támaszpontok birtok­
lása a német légihaderő számára, az angol

tengeri flotta elleni harcban- így természete}, 
hogy a német hadseregfőparancsnokságnak az 
a szándéka, hogy az elfoglalt tengerpartokat 
Anglia elleni hatalmas rajvonallá alakítsa ót- 
E szándékához híven a norvég és dán tenger­
part minden jelentős pontján felszerelték már 
a légvédelmi ütegeket. E célra sok helyen a 
sértetlennek maradt norvégpart-i légitámasz­
pontokat is felhasználták. Az újabb német tá­
maszpontok elhelyezésük és berendezésük után, 
nemsokára már ellenséges gépek le terítését 
jelentették. Ezenkívül megszervezték a légi 
felderítést ezekről a partokról. Itt Németország, 
mint köztudomású. olyan h a re i eszközökkel 
rendelkezik, melyeket Spanyolországban már 
teljes sikerrel kipróbáltak. A dán- és norvég­
partok mentén előőrs-hajók és felderítő repülő­
egységek közreműködésével sűrű közlekedési 
hálózatot létesítettek arra, hogy Németország 
mily nagy jelentőséget tulajdonít az új tá­
maszpontoknak, jellemző az a nagy gond, 
mellyel a szárazföldi egységek megszervezését 
hajtják végre. Már az első napokban, a légi 
haderő erős szárazföldi egységei foglalták el 
a dá.n és norvég repülőtereket, azokat meg­
szervezték és gyors összeköttetést teremtettek 
az anyaországgal- Ily módon rövid idő alatt 
már rendszeres légiforgalom keletkezett az el­
foglalt területek és a birodalom között. Meg­
szakítás nélkül hajtják végre már e partokról 
a német repülők felderítő útjaikat, nagy távol­
ságra is. mialatt a vadászgépek minden pilla­
natban készen állanak, hogy elűzzék az ellen­
séges gépeket, mihelyt- csak közeledéséről hírt 
kapnak.

A támaszpontokról indulnak cl az erősíté­
sek az északon. Narviknál harcoló szárazföldi 
erők számára, amelyeknek még mindég nincs 
a tartós összeköttetése a Norvégiát megszálló 
német hadsereg zömével.

Körülbelül ugyanilyen módszerrel járnt 
el a belgiumi és franciaországi harcokban

Támadásra repülő légiraj

A Siegfried-vonat
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Taxát fizetünk, de hol o — járda ?

Egy városnegyed lakói 
nyílt levélben kérik 
az úttest javítását
Járhatatlan a Rimler Károly utca. — Helyszíni riport 
a fejlődésnek indult, mégis elhanyagolt külvárosból

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Egy szépen 
fejlődő városrész lakói nevében nyílt levél ér­
kezett be hozzánk Chirila polgármester címé­
re- Nem kültelek ez a városnegyed; két perc­
nyire van a Nagypiactól és hivatalnokok, tisz­
tek, nyugdíjasok, jómódú iparosok és őrmeste­
rek lakják. Egyik fő útvonala, a Lahováry-utca. 
az egykori hadapródiskola előkelő környékére 
vezet, a másik pedig, a város fiz éven át volt 
polgármesteréről elnevezett Rimler Károly- 
uíca. a Nagy piacba torkollik.

A nyílt levélben megszólaló tisztes, adófi­
zető polgárok hihetetlen állapotokról panasz­
kodnak. Túlnőnek ezek a panaszok a helyi je­
lentőségen, mert alig hisszük, hogy még egy 
város lenne Erdélyben, ahol az utcai hővezet­
és járdaviszonyok annyira el lennének hanya­
golva, mint Nagyváradon.

A Kommendáns-rét nevű városrész polgá­
rainak nyílt levele nem is tárja fel a maga 
elképpesztő voltában a helyzetet s azért rész­
ben saját helyszíni szemlénk adataira is tá­
maszkodunk, mikor az alábbiakat ajánljuk a 
polgármester úr figyelmébe.

Az említett, városnegyed lakói a Rimler 
Jvároly-utcán át közlekednek a város központ­
ja. de különösen a Nagypiac felé. Egyike ez 
a város legnagyobb forgalmú útvonalainak. S 
még sincs ezen az utcán járdának, kövezetnek 
híre-hamva se. A járókelők esős időben bo­
káig érő latyakká dagasztják a sarat s abban 
cuppognak vásárosok, iskolások, hivatalnokok 
és munkásemberek a piac felé a város vezető­
sége címére indított, cifra kifakaelások között- S 
jellemző a közhangulatra: a Kommendáns-rét 
nevű negyed lakói nem is saját utcáik kikö­
vezését kérik a polgármester úrtól. Ilyen áb­
rándokban nem is ringatóznak már. Az ő ut­
cáikban még csak-csak eltotyognak valahogy; 
ott a csekélyebb forgalom mégse teszi annyira 
járhatatlanná a keskeny földemelkedést a há­
zak tövében, amelynek tetejébe maguk a ház- 
tulajdonosok dobnak itt egy kis kavicsot, ott 
kevés vakolat-törmeléket, amott pedig pár ta­
licska salakot vagy tégladarabot. Ezek a kez­
detleges járda-feljavítások a mellékutcákban 
mégis valahogy lehetővé teszik a továbbjutást. 
De a Rimler Károly-utcán nem segít a tulajdo­
nosok egyéni kezdeményezése. Itt a nagy járó­
kelő-forgalom mélyen betapos a földbe min­
den tégladarabot, követ, kavicsszigetet, ame­
lyen egy-egy buzgó házigazda jóvoltából né no 
egy-két napig lehet viszonylag eredményei 
szökdelő gyakorlatokat végezni a város belse- 
je felé és vissza. Itt aztán nélkülözhetetlenül 
szükséges a polgármesteri hivatal közbelépése, 
aminek igénylése annál inkább jogosult, mert 
a város az út- és járdaépitő költségek jelentős 
részét, átháríthatja a háztulajdonosokra.

A Kommendáns-rét polgárainak nyílt le­
vele 'ellát nem is kér mást, mint ennek az 
egyetlen utcának a rendbehozását.

Ha ezt kikövezi a város, az egész negyedet 
megközelíthetővé teszi. Megvalósul az álom- 
fuvarosok vállalkozni fognak rá, hogy fát és 
építőanyagot szállítsanak erre a vidékre; bér­
kocsi sóit. sofőrök nem fogják vállvonogatássa! 
e intézni a polgárt, aki a belváros pompás asz­
talain ácsorgó járművek vezetőinél azt a sze- 
Ja ny óhaját jelenté be. hogy tengelyen utazzék 
c: be a szerencsétlen városrészbe; és az orvos is 
ki fog menni a Kommendáns-rét betegeihez, 
ami: a jelen körülmények között a legjobb 
akarata mellett sem tud megcselekedni.

Mondják, hogy ennek a városrésznek a

lakói már sokat au diene iáztak a Rimler Ká- 
roly-utca kikövezése érdekében. De eredmény­
telenül. Az ősszel ugyan már örvendetes je­
lei mutatkoztak annak, hogy a város vezető­
sége mégsem feledkezett meg teljesen erről a 
negyedről Csatornázták a R'mler Ixároly-utca 
egy részét. De ebben se volt sok köszönet. A 
csatorna-árkokat éppen csak hogy beföldelték 
a város munkásai s a talaj-lazítás miatt a kö­
vezetlen úttesten oly rettentő kátyúk képződ­
tek. amelyekben tengelyig süpped a szekér, ha 
vétkes tájékozatlanságból esős időben is beme­
részkedik az utcába. A csatorna víz-levezető 
nyílásai azonban csak az első két utcaszaka­
szon készültek el. a távolabbi részeken viszont 
még nagyobb tócsákba gyűl az esővíz, mint 
azelőtt. S itt történt egy városi intézkedés, 
amely valóban égbekiáltó- Az alacsony fekvé­
sű úttest itt, felt öltésre vár azért a betoncsator­
nákat- nem tudták elég mélyen elhelyezni a 
város mérnökei. Az a veszély fenyegetett, hogy 
a téli fagy kárt tesz a betonban Azért, a város 
trágyát és piaci szemetet hord attak a
hevenyén beföldelt, csatornaárkok fölé. szigete­
lő anyagnak. Mikor a városi közműtek nagy 
társzekerei megjelentek a viszonylag keskeny 
utcában és véges-végig szeméttel töltötték fel 
az úttest közepét., a lakosság irtózottal figyelte 
ezt. n hatósági baciUus-telepítést. Később hord­
tak ugyan némi szén-salakot is a hosszú sz.e-
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métdombra. amely gyalogjáróúl is szolgált de 
a szekerek lassan lekoptatták a salakot s rnew 
szabadon terjeszti a hatósági munkával oda. 
hordott szemét a bűzt és a miazmát.

A lakosság egészségének hatósági segéd'-«- 
zéssel való veszélyeztetése mégis csak türlV 
teilen.

Hogyan remélje akkor a polgárság ho?v » 
város vezetősége eltakarítja azokat. a" szemét- 
dombokat, amelyeket e negyed üres telkein f« 
lel őt len elemek közelből és távolból összehor­
danak. A Lahováry-utca és a Dim Pompe'u 
utca között van a városnak egy hatalmas Dar. 
cellázasra váró telke, amely valamilyen okból 
per alatt, áll s ezért, nem épült még be. Ti7. 
tizenkét házhely fér el rajta- Az ember azt hin 
ne hogy a mai nehéz háborús időkben, amikor 
a kormány súlyos büntetés terhe alatt köt« 
ez; a gazdákat, minden talpalatnyi földterü- 

let megművelésére, a város is érez annyi ha­
zafias kötelességet, hogy ekkora, kertművelés­
re igen alkalmas területet ne engedjen parla­
gon heverni.

S ahelyett, hogy a város vezetősége — bár­
milyen olcsón — kertészeknek adná ki bérbe 
ezt, a hatalmas telket, eltűri, hogy óriási mé­
retű szemétdomb létesüljön ott. dögökkel 
konyha hulladékkal. 1st ál lótrágyával, kiürített 
szalmacsákokkal. stb. Az ilyesmi kültelkeken 
sem engedhető meg. még kevésbé olyan negye- 
rRkben. amelyek néhány percre feküsznek a 
belváros hivalkodó palotáitól, remekül <mmdo- 
zof[ aszfaltburkolatú tereitől, ahol minden kis 
repédest és horpadást nagy gonddal javíttat ál­
landóan a polgármesteri hivatal-

Ezek után szívesén közvetítjük a Kommen- 
dans-rét. polgárainak nyílt levelét, amelyben a 
város e tisztes adófizetői — akik eddig hiába 
kérvényezitek, istánciáztak és me-morandumoz- 
tak különböző hivatalokban, — arra kérik a 
polgármester urat. hogy bármennyire kockáz­
tatja is ezzel, testi épségét és egészségét, száll­
jon ki sürgősen a hely színére és személyes 
tapasztalatai alapján haladéktalanul foganato­
sítson intézkedéseket. Mert azokkal a súlyos 
terhekkel szemben, amelyeket a polgároknak 
vállalniok kell. a városnak is vannak köteles- 
ségei.

Jávor Béla.

ingyenes orvosi szolgálatot 
szervezett a Magyar Népközösség

A leljGtsej/ vagyontalan és munkanélküli betegek részesülhetnek 
'csak ingyenes orvosi vizsgálatban és kezelésben

hasYpárad-Saiát tud. Ez év tavaszán a nagy­
váradi Jfagyar Népközösség népegészségügyi osz­
tálya i^igy szabású tervezet megvalósításához fő­

mnek a munkatervnek a népegészségügy 
***®^Av it ás a a célja. Számtalan olyan teljesen va- 

ntalan vagy munkanélküli szegény- ember van 
anis, aki sem a Társadalom Biztositó Pénztár- 

k, sem más hasonló intézménynek nem tazja és 
így betegség esetén kezelés, támogatás nélkül ma­
rad. Hasonlóképpen szomorú a helyzet a szegé­
nyebb néposztályok szülő-anyáinál, akik nagy és 
szent hivatásuk áldozatos teljesítése közben sok­
szor teljesen magukra vannak hagyatva és igv 
nemcsak az 5 életük, hanem az eljövendő írver- 
mek. tehát a jövendő is veszélyben toros;.

Ezért a Népközösség nagyváradi vezetősége 
kérelemmel fordult a helybeli magyar orvosokhoz, 
hogy legyenek segítségére a népegészségügyi alosz­
tálynak a szegény betegek felkarolása érdekében 
A magyar orvosok egyöntetű készséggel magukévá 
tették a Népközösség elgondolását és dicséretes áí- 
dozatKeszseggel csatlakoztak a népegészségügyi 
tervekhez.

így lehetővé vált az ingyenes beteg szolgálat 
megszervezése. Majdnem minden orvosi szakba 
tartozó és arra érdemesült beteg ingyenes orvosi 
vizsgálatban és kezelésben részesülhet orvosaink 
áldozatkészsége folytán. A Magyai Népközösség 
nagyváradi irodája az ingyenes beteg szolgálatról 
az alábbi tájékoztatást közli:

1- Minden olyan beteg testvérünk, aki tr-lje- 
sen vagyontalan vagy keresetnélküli, ingyenes or­
vosi ellátásban részesülhet, ti a beteg lége a követ­
kező orvosi szaktudomány körébe tartozik: bel. 
gyógyászat, tüdő cs Tbc, nőgyógyászat, bőr- és

nemibeteg, csecsemő- és gyermekgyógyászat, fog­
orvos és kis sebészet.

2. A betegek kerületük illetékes lelkészénél 
jelentkeznek, aki megállapítja, hogy rászorulnak-e 
az igyenes orvosi kezelésre és ha igen, ajánló 
írást adnak a betegnek, aki azzal a Népközösség 
irodájában (Duca-utca 9 szám) jelentkezik. Itt a 
beteg megkapja az orvoshoz való beutalást. Az il­
letékes szakorvosok saját rendelőjükben rendel­
nek. A népközösség irodája kijelöli a szakorvost 
és a beteg az orvos rendelőjében jelentkezik vizs­
gálat vagy gyógykezelés céljából.

3. Olyan betegek, akik a legcsekélyebb orvosi 
dijat is meg tudják fizetni, nem tarthatnak az in­
gyenes orvosi szolgálatra.

Fentiek alapján az arra rászoruló szegény be­
tegek mai naptól kezdve bármikor jelentkez­
hetnek.

Or. Czumbei Lajos:

Május 
királynője
Elmélkedések Szűz Máriáról.

Ara 60 Lei 

és 10 Les morfé
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KAROLYJtIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 900.
félévre 450. negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyaroiszágon: Egész évre 50 F, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
postatakarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037.

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

bérmálás a várad: székesegyház­
ban. Oradca-Nagyvárad. Saját tud. Márton Áron 
gyulafehérvári püspök, a nagy várad-szatmári püs­
pökség apostoli kormányzója vasárnap délelőtt 
osztja ki a püspöki székesegyházban a bérmálás 
szentségét. Reggel 9 órakor csendes szentmisét és 
szentbeszédet mond a főpásztor s utána kezdetét 
veszi a bérmálás.

Urnapi körmenet a Szent László templomban 
és a Premontrei rend templomában. 1 iradea- 
Nagyvarad. Saját tud. Az újvárosi plébánia temp­
lomban, mint az elmúlt években, most is, az Űr­
napra következő vasárnap tartják meg az urnapi 
körmenetet. Az ünnepi szentmisét és szentbeszé­
det 9 órakor Meltau István pápai kamarás, 
újvárosi plébános mondja. Szentmise után a ren­
dezőség által megállapított csoportrendben meg­
indul a körmenet az urnapi sátrakhoz.

A Premontrei rend templomában vasárnap 
reggel 9 órakor a nagymise után ugyancsak ur­
napi körmenetet tartanak. A körmenet a Cioro- 
gariu és a Bratianu-utcán vonul el. Az egyes 
sátrakat a Premontrei főgimnázium udvarán, a 
Szent László menedékház bérházának udvarán, 
a Szent László menedékház és a Szent Jczsef 
intézet kapuja alatt állítják föl.

ELJEGYZÉS. tiátry Kálmán tartalékos bad 
nagy O vad ea-N agy várad és Török Júlia jegyesek 
(Minden külön értesítés helyett.)

JUNIUS 1-ÉN KEZDŐDNEK A KÖZÉPISKO­
LAI MAGÁN VIZSGÁK. Bucure^tiből jelentik: 
(Rádió.) A nemzetnevelésgyi miniszter hivata­
los közlése szerint az elemi iskolai magénvizs- 
gák junius 4-én kezdődnek. A középiskolai ma­
gánvizsgákat a negyedik és nyolcadik osztály 
kivételével junius elsején kezdik meg.

KICSERÉLTÉK A HATÁRMENTI VAS­
ÚTI FORGALOMRA VONATKOZÓ ROMÁN- 
MAGYAR MEGEGYEZÉS OKMÁNYAIT- Bu­
dapestről jelentik: Wörnle János, a magyar 
külügyminiszter állandó helyettese és a buda­
pesti román követ szerdán kicserélték a határ- 
menti vasúti forgalomra vonatkozó román- 
magyar megegyezést megerősítő okiratát.

Uj bánáti társasgépkocsi-menctrend. Tirni- 
goara-Temesvár. Saját tud. A CFR társasgépko­
csi központ uj bánsági autóbuszmenetrendet ve­
zetett be. Temesvár és Arad között naponta há­
rom autóbuszjárat van. Herkulesfürdő, Buziás— 
Lugos, Moravica, Fény, Nagyszentmiklós és Lip- 
pa felé naponta egy, Perjámos felé naponta két 
járatot tartanak fenn; ezen járatok azonban^ va­
sárnapon, valamint junius 6-án, 8-án, 17-en, 
24-én és 29-én, július 20-án. augusztus 6-án, 
15-én, 29-én és szeptember 14-én nem közleked­
nek. Ezenkívül junius 15-ike és szeptember 1-e 
között egy-egy autóbusz közlekedik. Temesvár­
ról Kalácsára, Temesvárról és Lúgosról Buziásra, 
még pedig vasárnapon, valamint junius 17-én, 
24-én, 29-én, július 20-án, augusztus 6-án, 15 én 
és 29-én.

NYOLC NAPRA BETILTOTTAK EGY ZÜ­
RICH! LAPOT. Bernből jelenti n Rador: A svájci 
hatóságok nyolc napra betiltotta a Nene Zü­
richer Nachrichten"' ciniü lapot, inert gyanúsít 
cikket közölt a német tisztekről.

Sztilöbántalmazásáért elítéltek egy fiatal 
Bszriát, Mercurea-Ciuc-Csikszereda. Sajót tud. A 
szülőtiszteletre iskola, és templom exy'ormán 
ráneveli már fiatal korban a székely gyermeket. 
Éppen ezért nagyon ritka, mikor a gyermek ke­
zet emel szülőjére. Ezt is csak elvakult.ságaban 
és felbe.vtilésében teszi, amikor különösen a va­
gyon, a föld elveszi az eszét. Így járt Bodó Si­
mon gyergyószentmlklósi fiatal gazdálkodó is. 
Édesapjával szembeszállt, amiért nem akart te­
ttére tfibfo birtokot „íratni" és a. veszekedés, szó- 
váltás "nevében bántalmazta a fiú az apót. Bűn­
ügyi útra terelődött a dolog. A tárgyalás m a 
hu sirva ismerte be — ahogy mondotta „gyalá­
zatos“, „szörnyű" tettét — és teljes megbánást 
mutatott. A törvényszék ezt enyhítő körű'tneny- 
bek vette és a magáról megfeledkezett gazdál­
kodót egyhavi elzárással sújtotta.

HATALMAS FELHŐSZAKADÁS PUSZTÍ­
TÓT I BUCOV IN ABAN. Gern sutiból jelentik: Az 
utóbbi két napban hatalmas felhőszakadás pusztí­
tott Bucovinában, mely rendkívüli károkat oko­
zott. Itzcani községben ötven ház áll viz alatt. A 
medreikből kiöntött patakok utakot öntöttek el 
és hidakat ragadtak magukkal. A Prut is kiöntött 
és nagy károkat okozott különösen a vetésekben.

IDEGEN ÁLLAMPOLGÁROK KÖTELEZŐ 
BEJELENTÉSE. Aradról jelentik: Az országban 
tartózkodó idegen állampolgárokra vonatkozó 
újabb intézkedésekkel kapcsolatosan az aradi 
roitdörkvesztura az alábbi közleményt bocsátot­
ta ki: „A rendőrség közli a háztulajdonosokkal, 
föbérlőkkel és mindazon személyekkel, akiknek 
házában vagy lakásában idegen állampolgár la­
kik, hogy 24 órán belül kötelesek bejelenteni a 
rendőrség állambiztonsági hivatalának, függet­
lenül attól, hogy már bejelentették, vagy sem. 
Akik ennek a felhívásnak nem tesznek eleget 
azok ellen az ingatlankönyv-törvény intézkedé­
sei szerint járnak el, a be nem jelentett Idegen 
állampolgárt pedig azonnal átteszik a határon, 
függetlenül attól, hogy tartózkodási engedélyük 
meddig érvényes.

UJ R ÉPÜLŐBE LYEG EKET HOZTAK 
FORGALOMBA A SZÁMLÁK FELBÉLYEG­
ZÉSÉRE. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos 
Lap május 21-iki száméban rendelettörvény 
jelent meg, amely lényegében a következőket 
iflrbalmazza: Május elsejével kezdődőiéig a 
számlák és borderou-k felbélyegzésére külön­
leges repiilőbélyegeket hoznak forgalomba 10. 
20. 50 és 100 leies értékekben. Ezek a bélyegek 
két színben, áttetsző papíron készültek, ..fac- 
turi-borderouri" felírással. A bélyegek két rész­
ből állanak. Azon a részen, amelyik a törzs­
lapon (color) marad, a Romania szó. az or­
szág címere és a bélyeg értéke van nyomtat­
va- A bélyegnek azon a részén, amely a szám­
lán marad, a Romania szó, őfelsége, a király 
arcképe és a bélyeg értéke szerepel-

Ha ellopják a römikövet, a kávés nem köte­
les bírságot fizetni. Aradról jelentik: Évekkel 
ezelőtt az aradi Dácia kávéház romiko állomá­
nyából egy eltűnt. A lopást jelentették a rend­
őrségnek, de a, nyomozás eredménytelen maradt. 
Később az állami egyedárusitó hivatal ellenőrzése 
során, a tulajdonosokat 16.000 leies jövedéki bír­
sággal sújtották a römikő hiánya miatt, azzal 
az indokolással, hogy a tulajdonosok a játszma­
kő eltűnéséért, felelősek. A Dácia tulajdonosai 
a birság kivetése után fellebbeztek a törvénv- 
székhez. Ügyvédjük rámutatott arra, hogy ..vis 
maior" történt, a játszma-követ ellopták, arról a 
tulajdonosok nem tehetnek. A bíróság méltá­
nyolta a védekezést s a jövedékbirság alól men­
tesítette a kávéház tulajdonosait.

KATASZTRÓFÁÉIG VIHAR VONULT 
EL VALPARAISO KIKÖTŐJE FELETT. 
Santiago di Chiliből jelentik: Valparaiso kikö­
tője felett szerdán katasztrofális vihar vonult 
át- A kikötő egyetlen uszódokkja a rajta levő 
hajóval együtt elsülyedt. Ugyanakkor elmerült 
több más hajó is. A rakodópart egyrésze el­
pusztult. A chilei hajórajhoz tartozó latoré 
könnyű cirkáló megrongálódott. A vihar, külö­
nösen a •nyomában fellépett áradások révén, 
nagy károkat okozott az ország többi részében, 
emberáldozafokat azonban egyelőre nem je­
lentettek.

Juhtolvajokal tartózatott le a csendőrség.
Mercurea-Ciuc.Csíkszereda. Saját tud. Az elmúlt 
év nyarán és őszén ismeretlen egyének állan­
dóan fosoztogatták a gyergyóalfalvi legelők .juh- 
nvájait. Mintegy negyven darab juhot loptak el. 
A csendőrség most elfogta a havasi juhnyája- 
kat dészmáló tetteseket Tofan Stefan és Dúca 
Iosif munkanélküliek személyében. Megállapítot­
ták, hogy egyben katonaszökevények is. Átadták 
őket. a brassói hadbíróságnak.

Elsőrendű forrásmunka.

P. Gyenis András:

Jezsuita arcélek
című műve. Ez a könyv a 400 éves Jézus- 
társaság életét és történetét adja 21 jeles 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja itt tudása legjavát!
Az njkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagyvonalú­

ság, tetterő, lendület és hősiesség.
Ara: 190 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál Oradea, Str. Regele Carol 5._______

megtalálja a 
virágzó pázsit 
illatát — a ze 
fir lágyságát 

kék egünk 
melegé t.

Zürichi nyitás. Párizs 8.10, London 14.30,
Newyork 440, Milánó 22.50, Berlin 178.75, Belgrad 
10, Bucure?ti 237.

Halálosvégü gépkocsiszerencsétlenság történt 
Pitesti közelében. Pitestiből jelentik: Súlyos gép­
kocsiszerencsétlenség történt az elmúlt éjszaka, 
éjfél után Bascovele-Graidnri község közelében a 
87. rendszámú pitesti gépkocsi, amely Dumitru 
Chieptul tulajdona s amelyet Nicolae Angheles- 
cu vezetett, öt utassal az említett községbe haj­
tott, ahol az utasok, akik egyébként a gépkocsi- 
vezető rokonai voltak, nagy mulatozást rendez­
tek. Éjfél után, amikor visszaindultak Pitesti- 
be, az ugyancsak ittas sofőr meggyorsította a 
gépkocsi iramát. Az egyik kerék külső gumija 
kipukkant, a sofőr nem tudta fékezni a sebes­
séget és a gépkocsi többször megfordult tenge­
lye körül. A gépkocsivezető nyomban meghalt 
s az öt utas pedig súlyosan megsebesült. Az ügy­
ben a hatóságok vizsgálatot indítottak.

A HÚS CSONT NÉLKÜL SEM ADHATÓ 
DRÁGÁBBAN. MINT A HIVATALOSAN 
MEGÁLLAPÍTOTT ÁRON. Aradról jelentek: 
Czmor Péter aradi hentest a városházán mű­
ködő árellenőrző bíróság 20.000 lei pénzbírság­
gal sújtotta, mert a marhahúst drágábban áru­
sította, mint ahogyan a hivatalosan megálla­
pított ár szerint szabad lett volna. Czmor az 
ítéletet megfclebbezte és arra hivatkozott, hogy 
a kérdéses esetben csontnélküli színihúst árult 
és ez esetben jogában áll, hogy a húshoz ki 
nem szolgáltatott nyomtaték helyet! tiz száza­
lék felárat, számítson. A törvényszék nem fo­
gadta el a védekezést és a felebbezést elutasí­
totta-

Mentesítette a minisztérium a vásári áruso­
kat a 2 százalékos hadfelszerelési bélyeg alkal­
mazásának kötelezettsége alól. Oradea-Nagyvá- 
rad. Saját tud. A textil és ruházati Céh igazga­
tósági gyűlés határozata értelmében küldöttsé­
get menesztett a pénzügy igazgatósághoz, hagy 
a vásári árus Céh iparosai részére, miként 
óhajtja alkalmazni a 2 százalékos hadfelszerelé­
si forgalmi adó, végrehajtási utasítását? A Céh 
szerdai igazgatótanács gyűlésen számolt be Bó­
bitán Mihai elnök, a küldöttség eredmény 2» mun­
kájáról. A minisztériumban megértéssel fogad­
ták a küldöttség kérését és elrendelték, hogy 
azoknak a céh iparosoknak, akik saját termésü­
ket piacon, vásárok alkalmával árusítják és a 
céh ebbeli minőségüket igazolja, a pénzügyigaz­
gatóság kiad “xy olyan értelmű igazolványt, 
amely mentesiti őket úgy a 2 százalékos forgal­
mi bélyeg alkalmazásától, mint az ezzel járó 
ellenőrzésektől.

Városfejlesztési munkálatok Mercurea-Giu- 
con. Saját tud. Annakidején megírtuk, hogy 
Drimba József alezredes-megyefőnök közben­
járására 400 ezer leit utalt ki a kormány Csík­
szereda város részére a görögkeleti templom 
és városháza között létesítendő sugárút elkészí­
tésére. Szász Gerő polgármester ennek és a 
még rendelkezésre álló összegeknek a felhasz­
nálásával meg is indította a munkálatokat úgy. 
hogy azok befejezéshez közelednek és valóban 
egyik legszebb útja a városnak. Különben tel­
jes befejezés előtt áll a Nemzeti Bank modern 
épülete is. Az egyemeletes, a lehető legkorsze­
rűbb és legjobb anyagokból épített, palota va­
lóságos látványosságszámba megy vidéki vi­
szonylatban. Eddigi költségei meghalad'-ák a 16 
millió leit. Még csak a vaskerítés! és aszfalto­
zási munkálatok vannak hátra és azután ünne­
pélyesen átadják rendeltetésének. Ugyancsak 
teljesen készen vannak a görög katolikus temp­
lom külső építési munkálatai is. A belső és 
berendezési munkálatok egyelőre pénzhiányá­

ban szünetelnek. A templom eddigi építési költ­
ségei meghaladják az ötmillió leit. Ezektől elte­
kintve alig van építkezés a város területén, amit 
az építkezési anyagkereskedőkön kívül az építé­
szek is erősen megéreznek.
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EEyPOSTAFIOK
A BUCŰRESTI-I MAGYAROK MÁJUSI ÜN­

NEPÉLYE. Bucuresti. Saját tud. A bucuresti magyar 
tág május hó 26-án, vasárnap, rossz idő esetén pe­
dig junius 2-án, vasarnap rendezi meg hagyomá­
nyos majálisát a ..Colentina'' útvonal végén levő 
„Andronache“ erdőben. Ez a népünnepély az egész 
fővárosi magyarságot megmozgató társadalmi ese­
mény szokott lenni s most is ilyennek készül a 
népünnepélyek minden örömével es szórakozása, 
val gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt. A 
majálist a bucurestii református egyház rendezi az 
tus gyermekmenhely-alap és a tavalyi majális ho­
zamából építeni már meg is kezdett iparos tananc- 
otthon befejezésének javára. A majális a. fennrt. 
célokra tekintettel, most is gyűjtési akcióval kap­
csolatos.

Misszió Sibiiiban. A nagyszebeni romai kato­
likus belvárosi Egyházközségben április 27-vel 
kezdődőleg május 5-ig szentmisszio volt mind- 
kétnyelvii hívek részére. A német beszédeket P. 
Georg Goebel csernovitzi árvaházi igazgató 
tartotta, a magyar nyelviteket pedig P Nap­
ból c z Pál kolozsvári jezsuita atya. Az ünne­
pélyes Veni Sancte és megnyitás április 27-én 
este volt, amely alkalommal Bad illa .!arms 
főesperes-plébános szeretetteljes szavakkal üd­
vözölte a két missziós atyát és Isten bőséges ál­
dását kérte lélekmentő munkájukra. A hívek 
megértették és megszívlelték lelkipásztoruk hivó 
szavát és szent buzgalommal gyülekeztek napon­
ként a szószék köré, hogy meghallgassák az 
örök igazságokat, amelyeket a meggyőződés szent 
tüzével és a lelkipásztori tapasztalatok megkapó 
erejével tolmácsoltak az Isten küldöttei missziós 
beszédeikben. A magyar ajkú hívek közös szent- 
áldozása május 5-én, vasárnap reggel 7 órakor 
volt, mely alkalommal igen nagy számmal já­
rultak a szentáldozáshoz. Ugyanaznap este 5 
'órakor volt az utolsó magyar missziós szeníne- 
széd és missziózáró ünnepség, amelynek kere­
tében ujraszentelték a missziós keresztet és fel­
tették az uj évszámot, majde pedig o, missziós 
atya kiosztotta a teljes búcsúval egybekötött pá­
pai áldást. Hálatelt szívvel zengett a templomot 
teljesen megtöltő hívők serege ünnepélyes Te 
Deumot megköszönve a jó Istennek a misszió 
alatt nyert sok kgyelmet. Végezetül pedig, meleg 
közvetlenséggel köszönte meg Bad ill a János 
főesperes a missziós atyák buzgó fáradozásait 
szeretett híveinek üdve érdekében.

Anyák napja, Bra^ov-Brassó. Saját tud. A | 
brassói római katolikus elemi fiúiskola jól si­
került „Anyák napjá“-t rendezett az elmúlt va-| 
sárnap délután. A gondos lélekkel összeállított] 
műsoron karének, szavalat, szavaló kórus, mese­
játékok és táncok szerepeltek. A szereplők őszin­
te gyermeki lélekkel, közvetlenséggel és üdeség-j 
gél ünnepi hangulatot varázsoltak a színpadra. 
Az ünnep jelentőségét Kovács Béla káplán is-1 
mertette. A rendezés nehéz munkájában az is­
kola tanítónői kara osztozkodott. A termet zsu-l 
tolásig megtöltő közönség lelkesen éljenezte a | 
szereplőket és tanítónőiket, de legelső sorban az! 
anyákat, akiknek tiszteletére rendezte az iskola | 
az ünnepet, (m.) e

NEWYORKB4N IS HALLOTTÁK A PÁRIZSI \ 
LÉGVÉDELMI SZIRÉNÁK BUGÁSÁT. A tech-\ 
nika mai fejlettsége korában úgyszólván nem léte­
zik már semmiféle lehetetlenség. így történt n-eg. 
hogy a párizsi légvédelmi szirénák biigását nemré­
giben az Egyesült Államokban is hallották. Egy 
rádióközvetitésben ugyanis, amelyet Londonból 
adtak az Egyesült Államok részére, a londoni rá-1 
dió bemondója arról értesült, hogy a francia fővá­
rosban légi riadó van. A londoni stúdió pillanatok \ 
alatt összeköttetést, létesített Párizszsal s az angol 
bemondó átadta helyét francia kartársának. Az\ 
utóbbi a mikrofont a stúdió nyitott ablakához \ 
vitte s igy a következő pillanatban a békésen ebé­
delő amerikaiak fülét már megütötte a párizsi lég­
védelmi szirénák idegeket tépő bugása.

Világkon gregációs nap Lugojon. Vasárnap, 
19-én, a lugosi Mária Kongregáció gondosan 
megrendezett kongregációs nappal kapcsolódott 
be a római Szentszék által elrendelt világ-kon- 
gregációs nap ünnepségeibe. A minoriták plé­
bánia-templomában délelőtt 10 órakor volt a 
kongreganisták fogadalom újítása. P. Bogdán 
prézes atya ünnepi beszédben méltatta a nap 
jelentőségét Felemelő volt a kongreganisták kö­
zös szentáldozása. Délután fél 5 órakor tagava­
tás volt a templomban, utána pedig a minori­
ták katolikus otthonában a világ-kongregációs 
nap megünneplése díszes keretek között. A lu­
gosi világ-kongregációs napot a májusi ájtatos- 
ság fejezte be, melyen dr Kulcsár Mihály 
házfőnök-plébános mondott szentbeszédet s adott 
szentségi áldást.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei'

Vaszary János ás Losonczy Dezső vig-átéka a
KLOTILD NEN1~

A színház legújabb műsor darabja a Kioíild 
néni nem szorul valami nagy reklámra. Vaszary 
János irta a szöveget, Losonczy Dezső komponált 
hozzá izzig-vérig modern pattogó ütemü zene­
számot. A Kló ti ki néni Budapesten több mint 
100 előadást ért meg, ami nem is csoda, mert 
Vaszary János színpadi iró erényeit talán leg­
jobban tükrözi \ issza összes müvei között, ötle­
tesebb. fordulatosabb szellemesebb darabot 
talán rég nem írtak. Sokszor súrolja a bohózat! 
határokat, de azért igazán jellem vígjáték. A 

Klotild néni szereplőgárdájának élén Fényes 
Alice, aki ezúttal egy komisz cseléd alakiát hoz­
za elénk. A többi női főszereplők 1-Iaáz Joily. Dál- 
noky Dudus, Feledi Éva, a férfiak közül: ív v cs 
György, Nagy István, Lantos Béla, Szabadó- ár­
pád, Deésy Jenő és Bérczv Mihály játsszák A da­
rabot Szabados Árpád rendezi, a zenekart Szath- 
márv Endre karnagy vezényli. A Klotild néni 
péntek, szombat, vasárnap este van műsoron.

— Földindulás, Szombaton délután 5 órakor 
olcsó helyárakkal kerül színre Kodolányi János 
nagysikerű színműve először olcsó helyárakkal, 
teljesen a bemutató előadás szerint és azoknak 
szereplői.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap barom 
előadást tart a színház együttese. Délután 3 óra­
kor olcsó helyárakkal a Fenség, fizetek! vígjáték 
van műsoron olcsó helyárakkal, délután (I Óra­
kor rendes helyárakkal az Első szerelem című 
Bókay újdonság, míg este 9 órakor a Klotild néni 
zenés bohózatnak lesz harmadik előadása.

— Szülök lázadása. A színház prózai együtte­
se váradi turnéja alkalmával hétfőn este egy 
olyan pompás vígjátékkal lepi meg a közönséget, 
amelyre bátran elmondhatjuk, hogy fiz év óta 
a legnagyobb vígjáték siker. Mulatságos, aktuá­
lis, mindenkit érdekel a Szülők lázadása, ame­
lyet Jens Locher világhírű dán iró irt és Asz- 
lányi Károly fordított, magyarra. A Szülök láza­
dása világsiker, amely hétfőtől van a színház 
műsorán.

KÖZGAZDASÁG
Az életbiztosítás kiterjesz­

tése hadikockázatokra
Budapestről jelentik: A „Pesti Tőzsde1 jelen 

test közölt arról, hogy a Biztositó ln< >zetek Or" 
szagos Szövetsége elnökségének ülése napirend 
re tűzte az életbiztosítások a hadikockázatanak 
fontos problémáját. Lezajlott az elnöki tanács 
ülése és ez a kérdés részletes megvitatáson ment 
keresztül. Mint halljuk, a magyar biztosító inté 
zetek el vannak határozva, hogy az orszá» ko" 
zönsége részére lehetővé teszik a hadikockázat 
elleni biztosítást, azonban számolva a teljesen 
megváltozott haditechnikával, a b •.tosita-i bj 
tételeket ennek megfelelően átdolgozták.

Az európai háború első hónapjai megmutat­
ták azt, hogy a hadiszekértőknek az az elméleti 
tétele, hogy a modern háborúban a front mógölt 
élő lakosság Ugyanúgy veszélyben fog forogni 
mint a frontokon küzdő katonaság, a gyakorlat­
ban valóban megállja a helyét. A biztosító inté­
zeteknek, ha alkalmazkodni szándékoznak az m 
helyzethez, ami minden biztosítási ágazat fejlő­
désének előfeltétele, vállalniok kell "a frontmö­
götti lakosságnak biztosítását is, hadikockázat 
ellen. Az életbiztosítási kötvények ellenértékét ki 
kell fizetni a polgári lakosságnak, abban az 
esetben, ha a front mögötti háború tevékenység­
nek esik áldozatul. Természetesen a többletkoc­
kázatot a biztositó intézetek pótdij fejében vál 
lalják, ezt a pótdijat azonban úgy kell megál­
lapítani, hogy a háborús kockázatra is szóló 
életbiztosítás elérhető legyen mindenki szamára.

Ä nagy felhozatal ellenére tartottak 
az árak az oradeai piacon

150 lei egy kiló zöldborsó
Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A pénteki heti- 

piacon a megjavult idő hatása alatt jó, közepes 
felhozatal volt. Legnagyobb volt a felhozatal a 
tavaszi újdonságokból. A primőrök ára az idő 
javulásával arányosan csökken. Megjelent a 
piacon az első idei gyümölcs: a májusi cseresz­
nye. Részletes beszámolónk a következő:

Zöldségpiac. Primőrök: retek csomója 1, 2, 3, 
zöldhagyma csomója 1, saláta fejenként 1, spe­
nót kg 18—20, sóska kg 5, 6, 7, köszméte literje 
12—14, zöldpaprika db 6—7, erős hegyes paprika 
db 2—3, uborka db kisebb 12—14, nagyobb 20, 
ujkaralábé db 5—6, spárga csomója 25—50, zöld­
borsó kg 150 lei (!), a kerti ujkrumpli kg 50 (Ij 
csiperke gomba kg 120 (!) szekfügomba literje 
12 lei.

Levesbevaló zöldség kg 44—46 lei (!) burgo­
nya kg 5, vöröshagyma kg 4—5, fokhagyma kg 
3Ö, cékla kg 10—12, karaláb drb 4, 5, 6 lei.

Tojás párja. 4 lei.
Gyümölcspiac. Cseresznye néhány szem 2—3, 

alma kg 8, 10, 12, 16, 2.0, aszaltszilva kg 20, dió 
kg 28 lei.

Tejpiac. Nagy felhozatal, kisebb árcsökkenés­
sel. Tej literje 8 lei, tejföl lit. 18—20, tehéntúró 
kg 22—24, falusi juhturó kg 45—48 lei, falusi 
vaj kg 90, 100. 120 lei. A viszontelárusitók maxi­
mális árai változatlanok. Főzőolaj literje 52—54,

Baromfipac. Rántanivaló csirke párja egész 
kicsi 60—65, nagyobb 80, 100, 120, tyuk db 100- 
110, kövérliba 350—400 lei.

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Szombat délután 5 órakor: Földindulás. 'Elő­

ször olcsó helyá.ru előadásban.
Szombat este 9 órakor: Klotild néni.
Vasárnap délután 3 órakor: Fenség fizetek! 

(Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Első szerelem. 
Vasárnap este 9 órakor: Klotild néni.
Hétfő este 9 órakor: Szülök lázadása Pre­

mier bérlet 20. szám.
Kedd délután 5 órakor: Fenség, fizetek 1 (Ol­

csó helyárakkal.
Kedd este 9 órakor román eőaldás.
Szerda este 9 órakor: Szülök lázadása. 
Csütörtökön délután 5 órakor: Földindulás. 

(Olcsó helyárakkal.)
Csütörtök este 9 órakor: Szülök lázadása. 

(A prózai együttes búcsúja.)
— A fenti előadásokra jegyek már váltha­

tók a szi a ház elővételi pénztáránál.

VISSZAÉLÉS A VATTA CSOMAGOLÁ­
SÁNÁL, Bucurestiből jelentik: Az utóbbi idő' 
ben sok panasz érkezett, az egészségügyi mi­
nisztériumhoz, hogy a. forgalomba kerülő vatta- 
csomagok súlyának n-agyrészét a csomagolás 
vonja le. Ezenkívül más természetű panaszok 
i3 voltak, általában a kötszerek gyártását és a 
piacon való elhelyezésének módját illetően. Hor- 
íolomei dr- közegészségügyi miniszter utasítá­
sára a sérelmeket megvizsgálják és megállapí­
tást nyert, hogy a panaszok teljes mértékben 
helytállóak. Kiderült, hogy például a vattacso­
magok csak 50 százalékban tartalmaznak vat­
tát.. rníg a másik 50 százalékot a csomagolópa­
pír képezi. Ettől függetlenül pedig a vatta cso­
magolása úgy történik, hogy az a higiénikus 
követelményeknek távolról sem felel meg.. A 
gyógyszertárakban és üzemekben végzett vizs­
gálat során összesen 50 kilogramm vattát ko­
boztak el. amelyet a kórházak rendelkezésere 
bocsátanak. A közegészségügyi miniszter most- 
rendeletet bocsátott ki, amely szerint a jövő­
ben a vattacsomagokniak legalább 80 százalék­
ban ténylegesen vattát kell tartalmazniok és a 
csomagol ópap: r csak 20 százalék lehet- A cso­
magoláson a vattát, előállító gyár, vagy a cso­
magolást végző üzem elnevezése és pontos cí­
me feltüntetendő.

[SiLILi



A háztulajdonosok újra kérik 
az ötszázalékos bérleti 

törvényrendelet módosítását
Oradea-lSafiyvárad. Saját tud. Az öt százaié 

Jtos bérlői adó behajtásának új rendjét megállapít 
törvényrendelet most már gyakorlati alkalmazás 
nyert. Ennek az adónak a fizetése és a bérlet 
szerződések illetékezése végtelen nehézségekkel é 
időveszteséggel kapcsolatos, de ezen felüí főleg 
kisebb háztulajdonosokra elviselhetetlenül hátrá 
ny<* is’ mert ennek folytán képtelenek a bélyeg 
törvény rendelkezéseinek eleget tenni.

Nem képesek a bérleti szerződéseket illetéke 
*és végett bemutatni és ez, valamint egyben a bér 
Jói adó fizetésének az elmulasztása őket su'yos 
pénzbírságokkal fenyegeti.

Ezért a nagyváradi háztulajdonosok újabb em­
lékirattal fordultak a pénzügyi kormányhoz. Az 
emlékiratban kifejtették a háztulajdonosok, hogy 
a kincstári és a városi közterhek a házak bruttó 
bérjövedelmének körülbelül 60 százalékát emész. 
tik fel. A bérszerződési illeték 20 százalékka
emelkedett.

A háztulajdonosokat terhelik a légtéde'mi
berendezések költségei.

A háztulajdonosok a legnagyobb készséggel és 
lelkiismeretesen vették ki részüket a hadseres-fei- 
szerelési bonok jegyzésében, de viszont mindezek 
a terhek anyagi erejüket teljesen ki is mentették.
A házak fenntartási költségei és pedig úgy az 
anyagok, mint a munkabérek napról-napra emel­
kednek es a h az tulajdonosak házaikat karbantar­
tani nemcsak a sajat anyagi erdekuk megvédése, 
de bérlőkkel szemben elvállalt kötelezettségek
szempontjából is.

Képtelenek tehát arra, hogy most még a bér- 
löket terhelő súlyos adókat is a bérlők helyett 
megfizessék. De ezenkívül a bérlők igen jelenté­
keny része meg is tagadja a helyettük kifizetett 
adók visszatérítését. Lehetetlenné vált tehát a bér- 
roerződések illetékezése, mert ezt a bérlői adó és 
a tűzoltó dij lefizetésének igazolása előtt nem esz­
közük. Ez pedig a kincstár érdekeire is hátrányos, 
mert ennek folytán a bérleti szerződések illetéke, 
zéséből származó jövedelmek nem folynak be.

Mindezek és még egyéb indokok alapján is 
kérik a nagyváradi háztulajdonosok a hátrányos 
kihatású rendelettörvény módosítását és a bérlett 
szerződési illeték befizetése régi rendjének vissza
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fllitását.

Adás-ukei
szavanként 3 lei

Ablakok bontásból
bútorok, szövőszék el­
adó. Oradea-Nagy vá­
rad, Delavrancea 16.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Széni 
László-nyomda t. t.

Altost sfeyee
szavanként 2 lei

Kiifutó
fiút vagy leányt föl- 
yesz Krausz termény­
iroda. Oradea-Nagy vá­
rad, Str. Lazar Aurél.

Lakás
szavanként 3 lei

Egyszobás
udvari lakás elsejére 
kiadó. Oradea-Nagy vá­
rad, Str. T. VlatiFmi- 
rescu 29. szám.

Kiadó
2 szobás lakás mellék­
helyiségekkel. Oradea- 
Nagy várad, J. Ciordasi 
38. szám.

Kiadó
* szobás, fürdőszobás 
lakás. Oradeo-Nav y- 
'íirad, Str H m.er Ká- 
to'y ?C É-d 'klódni: 
lache .lonescu utca (i. 
8zam. Csorba.

szavanként 3 lei

Fözönönek
vagy házvezetőnőnek 
menne középkorú asz- 
szony. Burikné, Oradea 
Nagyvárad, Str. Si­
meon Barn u ti u 30. sz.

Mázoló tanuló
felvétetik. — Szép szu- 
terin lakás kiadó. — 
Oradea-Nagy várad, Sir. 
Moldova 22. szám.

Bérbe vennék
jó karban lévő zongo­
rát. Cím a kiadóban.

Az oradeaí mozgókép- 
színházak műsora :

n°RlAN: GIBRALTÁR.
APOLLÓ: A FÁRADT HALÁL.

Fordította:
Ífodor viola

Esik!
Verdun fellegvára.

A szép, derűs napok hosszú sora után alig 
tudjuk elhinni. Pedig így van: hatalmas tömeg­
ben zúdul alá a víz a súlyos, szürke fellegekböl.

Mére Mabille üdvözöl bennünket; ooldog, 
hogy most nem kell öntöznie kertjét.

Esőköpenybe burkolózunk s barangolunk a 
városban, mely most ismét új képet mutat A 
Maas partjai csöndesek, kihaltak. Az utcák ned­
vesen fénylenek. A magaslaton épült székes- 
egyház tornya fölött ólmos fellegek csüngnek 

A Mazef-térről kiindulva a Mázéi- és a fíu- 
utcákon át, a városi vám és az élelmezési hiva­
tal előtt elhaladva, Verdun fellegvárába me 
gyünk.

A fellegvár azon a helyen áll, amelyen egy 
kor a Merovingek idejében és a 15-ik század­
ban épült apátság és Saint-Vannes templom 
emelkedett. Az első fellegvár építését IV. Hen­
rik alatt (1589—1610) fejezték be. A másodikat 
Vauban, Franciaország leghíresebb erődépitésze 
alkotta. A Saint-Vannes templomot 1831-ben 
bontották le.

1890—93-ban a fellegvár alatt tizenhét, 
egyenként négy-hal méter széles, keletről nyu­
gatra futó földalatti folyosót építettek, amelye­
ket négy, egyenként két és fél méter széles, rá­
juk függőlegesen haladó les-árokkal kötöttek ösz- 
szc. Két lőpor- és fegyverraktárhoz vezető meg­
figyelőfolyosót nyugaton csak az t9M-es há­
ború kezdetén kötöttek össze a folyosóhalózat- 
tal. A folyosók és megfigyelőfolyosók 1914 ben 
együttesen négy kilométer hosszúságot tet­
tek ki.

Mintegy tizenhat méter széles föld- és 
sziklaréteg borítja az egész alkotmányt. A felső- 
és alsó-épitményt két lépcső köti össze.

A fellegvárat már a világháború előtt ellát­
ták sütődével, fegyverkovácsműhellyel, táv­
beszélőközponttal, vízművel (mely a város és 
az erődök vízellátását biztosította), konyhákkal, 
nagy raktárakkal és kétezer ember befogadá­
sára alkalmas óvóhelyekkel.

A háború kezdetén a belső berendezést 
még jobban kiépítették: tisztiszobákat és irodá­
kat rendeztek be, villanyerőre működő szellőz­
tető készülékeket szereltek fel, bevezették a 
gőzfűtést, megerősítették a D. kazamatát, a 
felsőépítmény egy részét és lépcsővel kötötték 
össze az alsóépítménnycl.

1915 végén és 1916 elején a fellegvár nyúj­
tott menedéket a polgári lakosság még hátra­
maradt részének, mielőtt azt az ország oelsejébe 
költöztették volna.

A Verdun körüli nagy csaták idején, 1916 
február 21-től kezdve, a fellegvár biztosított vé­
delmet az őrségnek, az átvonuló csapatoknak, a 
törzskaroknak, utánpótlási csapatoknak, stb. 
Rendkívül fontos szerepe miatt valóságos erőddé 
építették ki. Két darab százhúsz centiméter és 
nyolc darab hetvenöt centiméter hosszú agyú­
val látták el, amelyek a brasi utat, a Belleville- 
és Saint-Michel-magaslat.okat, valamint az etaini 
utat hatásosan belőhették; golyószórókat és 
gépfegyverfészkeket, helyeztek el a bástyaolda- 
lon lévő kazamatákban, megfigyelőállásokban, 
stb. Végül: egy parancsnokot, továbbá hely­
őrségül egy gyalogos zászlóaljat, két géppuskás 
ezredet, egy tűzérüteget és egy ulászezredet 
küldtek a verdvni fellegvárba.

A belső építményi még tovább tökéletesí­
tették: kutat ástak kápolnát, tisztiétkezdét, áru­
házát és kórhazat rendeztek be műtőteremmel, 
dísztermet, a katonák üdülő óráira — és végül,

a fellegvárat egy harminchárom méter bosszú 
alagút révén összekötötték a nyugati irányba 
vezető vasútvonallal.

Egy katona vezetésével megtekinthetjük a 
fellegvár néhány földalatti helyiségét. Az első 
számú les-árkon (Ecoute Nr, 1.) keresztül lépünk 
be az erőd belsejébe, önkénytelenül ósszébb- 
húzzuk köpenyünket, mert meglehetősen hűvös 
a levegő ebben a földalatti városban. Sötéten 
ásít felénk a hatalmas pinceboltozat, melynek 
komor falai tompán visszhangozzák lépteinket 
és szavainkat. ,

Végig gondoljuk: itt emberek éltek hete­
ken, hónapokon át; gyermekek születtek és fel­
nőttek feküdtek halálos ágyon; az élet folyt to­
vább, noha egyetlen napsugár, egyetlen halo- 
vány fénysáv sem tudott áttörni a kemény fala­
kon. Míg végül, azok számára, akik nem har­
coltak, elérkezett az óra, amikor újra meglát­
hatták a napvilágot, de nem azért, hogy ottho­
naikba visszatérjenek, hanem hogy az ország 
belsejébe meneküljenek, messze az ostromlott 
várostól. S később, amikor visszatértek, sokan 
nem találtak többé házaikat... A helyőrség 
azonban mindvégig a fellegvárban maradt és 
egész hadseregek jöttek újra, meg újra, hogy a 
verduni ,.malomban" hazájukért vérezzenek és 
elhulljanak.

Kísérőnk megmutatja a konyhát és a sütő­
dét. Az egyik kantinnak ma is ugyanaz a be­
rendezése, mint a háború idején volt. Utoljára a 
dísztermet tekintjük meg. Falait zászlók borít­
ják. A nagy csaták idején magas személyiségek 
is megfordultak ebben a teremben: többek kö­
zött a belga és olasz király. 1916 szeptember 
14-ikén a szövetséges haderők képviselői, a hős 
francia csapatok iránti tisztelet kifejezéséül, itt 
adományozták a városnak legmagasabb kitün­
tetéseiket; Poincaré francia köztársasági elnök 
itt tüntette ki Verdun városát a becsületrend 
keresztjével és a háborús kereszttel.

Ebben a díszteremben ravatalozták fel 
1920-ban a különböző harcterekről ide hozott 
nyolc ismeretlen francia katona holttestét, azon 
a.hosszú asztalon, mely ma is a nagy, elcsende­
sült teremben áll. Itt jelöltek ki közülük egyet 
sorshúzás útján arra, hogy mint „Ismeretlen 
katonát" Párizsban, a Diadalív alatt,temessék el 
A többi hét ismeretlen bajtársa a verduni Pavé 
külváros temetőjében pihen.

Á Holott Ember.
Hetenként egyszer Henri autóbusza nem tér 

vissza este Monlfauconba, hanem megvárja a 
hajnalt s csak akkor indul útnak. Az egyik ilyen 
napra vettük tervbe a ,,Halott Ember ' ormának 
megmászását.

A kocsi, amikor fölszállunk, már csaknem 
teljesen megtelt. Alig sikerül helyet találnunk a 
legutolsó ülésen. így Henri barátunknak most 
nem mesélhetjük el, hova vezet ütünk.

Noha még nincs dél, a hőség rendkívül nyo­
masztó, ezért az esnesi kis vendéglőben némi 
frissítőt veszünk magunkhoz az útra.

A falusiak elmagyarázták az utat, amelyet 
követnünk kell. Két út van — mondották —, 
egy széles országút Chatlancourt-on át és egy, 
néhány kilométerrel rövidehb mezei ösvény, 
mely a „Halott Ember"-hez vezet. Mi ez utóbbi 
mellett döntünk.

És újra baktatunk, baktatunk... Most még 
sík úton megyünk. A falu mögöttünk marad. 
Telsejen egyedül vagyunk. Még a napot sem 
látjuk most. Az ég ólmosan súlyosodik a fa­
nélküli vidékre. A levegő párás és teljesen 
mozdulatlan.
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LEGÚJABB
Megszöktették az angolok az olasz kereske­
delmi halók ellenőrzését a Földközi tengeren
Anglia 25 millió fontot ajánlott fel Olaszországnak a tengeri 
zárlat által okozott károk megtérítésére ■ Áz^ intézkedés 

olasz diplomáciai sikernek tekinthető
Londonból jelentik: A legutóbbi napok so­

rán Anglia és Franciaország között folyt tárgya­
lások következtében az angol kormány a földközi 
tengeri olasz kereskedelmi hajók ellenőrzését 
teljesen megszüntette. London elhatározásának 
célja nyilván az, hogy megszüntessen mrden 
okozt, vagy jogcímet, mely Olaszországot a há­
borúba való cselekvő beavatkozásra indíthatná. 
Hir szerint az angol kormány elhatározása 
valószínűleg lényegesen hozzájárul majd az 
olasz-angol viszony tisztázásához, vannak azon­
ban borúlátók, akik azt mondják, hogy ez az in­
tézkedés későn jött. Annyi bizonyos, hogy az an­
gol elhatározás nagy diplomáciai sikere Olasz­
országnak. összefügg ez az intézkedés azzal az 
angol ajánlattal, mely szerint — mint a Daily 
Telegraph irja — Anglia 25 millió fontot aján­
lott fel Olaszországnak a zárlat által okozott 
károk megtérítéseként. Az ajánlatot, hir szerint, 
Roosevelt közvetítette Rimában.

Az angol alsóházban felvetették a béke­
kötés gondolatát.

Londonból jelentik: Churchill angol mi­
niszterelnök az alsóház csütörtök délutáni ülé­
sén egy képviselő kérdésére azt válaszolta, hogy 
Anglia csak akkor köt békét. Németországgal, ha 
arra Franciaország is hajlandónak nyilatkozik.

Angol bombavetők támadása Belgium­
ban és Németországban.

Londonból jelentik: (Hivatalos jelentés.! Az 
elmúlt éjszaka egy angol bombavető repülőköte­
lék Dél-Belgiumban és a Meuse környékén, va­
lamint Namur vidékén és az Aisnenél sikeres 
támadásokat végzett. Más bombázók behatoltak 
Németországba és az ellenség közlekedési útjait 
bombázták. Több vonatot, raktárt, hidat találtak 
el. Valamennyi angol repülőgép visszatért ki­
indulási helyére. A harci repülőgépek zavarták 
az ellenség mozdulatait Franciaország északnyu­
gati részében és Belgiumban. Innen öt angol gép 
nem tért vissza.

Párizsban megtiltották a sűrített tei 
eladását.

Párizsból jelentik: (Havas.) Franciaország­
ban megtiltották a sűrített tej eladását. Sűrített 
tejet a jövőben csak betegek és 18 hónaposnál 
fiatalabb csecsemők kaphatnak. A kereskedők kö­
telesek süritett-tejkészleteiket a katonai Hatósá­
gokkal közölni.

Nehéz harcok a 311-es magaslatért. 
Negyvennyolc órán át vívták a németek 

a megerősített helyet.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

legújabb harctéri jelentése ismerteti a nehéz 
francia páncélosok támadásának sikeres -ihári- 
tását. A jelentés ezeket mondja:

— Már negyvennyolc órája folyt a harc a 
311-es magaslatért. A német gyalogság többizben 
feljutott a hegyre, de a franciák jóliriányzoft 
gránátokkal árasztották el a. terepet, ugv hogy 
a németeknek ismételten vissza kellett, vonulniok 
Egy német felderítő repülőgép ekkor néhány 
száz méter magassságban elrepült a magaslat 
felett, mire a francia ütegek tüze elhallgatott 
Nyilvánvaló, hogy nem akarták elárulni pl lep­
lezett állásaikat. A német felderítő azonban, no­
li a ütegeket nem látott, az egyik erdőben élénk 
mozgolódást vett észre. Magasabbra repült, s. 
úgy látszott, mintha eltávozna, később az inban 
ismét visszatért, A német felderítő ekkor pán­
célosokat vett észre, amelyek a 311-as magaslat 
felé haladnak. Néhány perc múlva már a német 
mozsarak jólirányzott gránátjai robbufthiK a 
Lanciák által tartott terepen. Egy német altiszt, 
aki beásta magát, felismerte a páncélosrk her­
nyótalpának zajáról a közeledést, Továbbadta a

megfigyelését és rövidesen világi tó rakéták röp­
ködtek a levegőben s az egyik ember a másiknak 
adta az üzenetet a páncélosok közeledésiről. 32 
tonnás francia páncélosok közeledtek, amelyek 
7 és fél centiméteres és 4.7 centiméteres kaliberű 
ágyúval és két géppuskával vannak fölszerelve 
Tizenkét ilyen embernagyságnál nagyobb páncé­
los, vagyis egy egész páncélos század köze c-.lett.

Német részről ekkor már felkészülten álltak 
a páncélvadászok, készenlétbe helyezték a lövése­
ket és légelháritókat a liiz megindítására. Amikor 
a páncélosok a magaslaton átjutottak és heves tü­
zet indítottak, már a német páncél vadászok, lég- 
elháritók és páncéltörők tüze fogadta őket. Ugyan­
akkor a gyalogosok megszólalIattak a géppuskákat. 
Az első franeia páneélos rövidesen hareképtelen 
lett. Azután méz két franeia páneélos követte az

előbbi sorsát. Ezeket a német légelháritó igyuk 
pusztították el. Végül már csak egy francia 
eélos koesi haladt állandó tüzelések között 
met állások felé. A németek ágyukkal

patt. 
a né. 

és géppue„
kákkal lőtték állandóan a páncélost, mig végül 
egyik lövés a megfigyelő résbe talált, amely a 
rélost teljesen harcképtelenné tette A legutolja 
franeia páneélos személyzetéből három elesett, !<ó 
zöt.tiik a paranesnok is; egy ember megsebesült 
kettő sértetlen maradt.

Ä péntek délutáni német hariijelentés,
Berlinből jelentik: A német véderő főpn- 

rancsnoksá.ga közli pent elken délután 2 órakor' 
Flandriában (a belga flanel na i területen) csa­
pataink a megerősített Sehe Ide-parti állások át­
törése után a Ly« folyótig gyom u Mák előre 
Tnrnai belga várost elfoglaltuk. Mobeuge 
megerősített, francia határváros szintén bir­
tokunkba került. Artoisban elfoglaltuk az Ár­
réstől északra fekvő Loretiió-i magaslatot 

A tengerpart felé menetelő hadoszlopaink 
tovább Iőrnek előre. Egy Amiens ellen irányi- 
főtt. ellenséges támadást visszavertünk. A Csa­
tornának Boulogne előtti szakaszán több ellen­
séges hadihajót megrongáltunk és sok szállító- 
hajót süllyesztettünk el. A. május 21 és 22-én 
megkísérelt combra-i előretörés során 56 ellen­
séges harci kocsi semmisült meg. A tegnapi 
napon 49 ellenséges repülőt pusztítottunk el. A 
mi veszteségünk 16 gép. Narvik kikötőjében az 
ellenséges hajókat, hatásosan bombáztuk. El­
lenséges repülőgépek az elmúlt éjjel is megtá­
mad bak nyugat-németországi városokat és több­
nyire nem katonai célpontra bombákat dobtak.

Olaszország döntő események előestéjén áll
Ciano gróf albániai látogatása az érdeklődés homlokterében

Rámából jelentik: dann olasz külügyminisz­
ter albániai útja rendkívüli mértékben foglalkoz­
tatja a parlamenti és diplomáciai köröket. Való­
színű, hogy Olaszország a döntő események előes­
téjén nagy súlyt helyez, annak az egész világ előtt 
történő bizonyítására, hogy Olaszország balkáni 
hatalom, sőt az egyetlen balkáni nagyhatalom és 
az ebből a helyzetből folyó következményeket le­
vonja. 4z általános vélemény szerint Ciano albá­
niai útjának na érv fontossága legköze.ebb külpoli­
tikai téren is jelentkezik. Rámutatnak arra, hogy 
Mussolini 3? utóbbi időben egvre nagyobb mértek­
ben vncja he az ügyek intézésébe Cianot. akinek

súlya folyton nő és pozícióját Olaszország második 
legfontosabb állásának tartják. Benne látják Mus. 
solini helyettesét is minden területen.

Épp tábornok látogatása az olasz gyar­
mati rendőr iskolában.

Rómából jelentik: A Német Távirati Inda 
jelenti Rómából, hogy Épp tábornok, német bi­
rodalmi helytartó csütörtökön megtekintette a 
Tivoli melletti gyarmati rendőriskolát. Tér uz i\ 
tábornok, olasz afrikai miniszter este vacsorát 
adott Épp tábornok tiszteletére. A vacsorán at 
olasz előkelőségeken kívül Mackensen német 
nagykövet is jelen volt.

Belgrádi vélemény szerint Olaszországnak nincsenek 
háborús szándékai a Balkánon

Á világháborúba való belépés évfordulóját ünnepelték Rómában 
Olaszország mai magatartása következetes

Rómából jelentik: Olaszország pénteken ünne­
pelte a világháborúba való belépésének évforduló­
ját. Ebből az alkalomból a Névtelen Katona sírjá­
nál és a Hősök Emlékművénél ünnepségeket ren­
deztek. A péntek reggeli olasz lapok bő terjede­
lemben foglalkoznak az évfordulóval. A Popolo dl 
Roma szerint Olaszországnak miután elérte tci- 
raészetes néprajzi és földrajzi határait, újabb k -z- 
delmet kellett vívnia tulszapora lakosságának el­
helyezésére és szükséges ipari nyersanyagok biz.o 
sitására. Ebben a törekvésében szembetalálta ma­
gát a nyugati demokráciákkal és a világ urai ellen 
folytatott küzdelmében jelenleg a nemzeti szocia­
lista Németország oldalán áll. mciynek harcait 
szintén népének szükségletei magyarázzák meg. 
Olaszország jelenlegi és 1915-ben elfoglalt mars­
tartásában teljesen következetes.

Cribtaltárt, Szuezt és a íraneia Szórnál!- 
föld ellenőrzését követelik az olaszok.

Rómából jelentik: A Vreme római jelentése 
szerint a balkáni államokban akrcditált olasz Kö­
vetek közölni fosjá.k a balkáni ál -amok kormá­
nyaival. hogy Olaszországnak nincsenek háborús 
szándékai a Balkán-félszigettel szemben. Római 
politikai körökben hangoztatják, hogy azok a hí­
rek amelyeket bizonyos külföldi sajtó közölt Ciano 
albániai látogatásával kapcsolatban, melyek sze­
rint az olasz külügyminiszter utazása az olasz rész­
ről tervezett erőteljes akció tolmácsolásának te­
kinthető, teljesen kitaláltak és céizatosak.

Ugyancsak a Vreme közli a Ncwyorl: 7 irr.es 
jelentését, melvszerint Olaszország a következőket 
kövcte.li. Adják át Olaszországnak Gibraltár i.

Szuezt és adjanak ellenőrzési jogot a francia Szo- 
máli-föid felett. A newyorki lap szerint Olaszor­
szág rövidesen meghozza döntését a további ma­
gatartása tekintetében. A Vreme viszont azt irja, 
hogy Olaszország egyelőre elhalasztotta beavatko­
zását a háborúba 
c><c

Az amerikai repülőgépeket 
légi utón szállítják Angliába

Washingtonból jelentik: Az amerikai gyárak­
ban megrendelt repülőgépeket a jövőben légi- 
utón szállítják Angliába és Franciaországba. 
Több nagy amerikai bombavető már is átrepülte 
az óceánt és megérkezett Angliába.

Roosevelt elnök leszámol 
az „ötödik hadoszloppaf

Washingtonból jelentik: Robert Jack ® j® ® 
koronaügyész kijelentette az újságírók e • 
hogy Roosevelt elnök régóta készül le^zam 
az .'.ötödik hadoszlop“ szervezetével és a renaor 
hatóságok már megtették a szükséges lépés, 
a belső ellenség leküzdésére.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5, szám-
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